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ffFranciaország nem hajlandó 
Prága kedvéért öngyilkos­

ságot elkövetni“
Letartóztatták Endet volt osztrák kancellárt

Berlinből jelentik: Göbbels bi­
rodalmi! propagandaminiszter, mint 
a birodalmi h»Hurkaimra elnöke, 
a kamara egész ügyvitelében a leg 
szigorúbb takarékosságot rendelte 
el. A birodalmi lculturkamarát 
már régebben különválasztották a 
többi állatni szervektől, ami a sze­
mélyzet és a kiadások nagymérvű 
csökkentését teszi lehetővé.

TILOS A FÉNYKÉPEZÉS
Bécsből jelentik: Ausztriában

ezentúl tilos reptiőgépekről fény­
képfelvételeket készíteni. A ki­
adott rendelkezés szerint az utasok 
légi utazásokra fényképezőgépet

nem vihetnek magukkal és felvé­
teleket nem készíthetnek.

Ugyancsak Bécsből jelentik, 
hogy Ender Ottó volt szövetségi 
kancellárt letartóztatták. A volt 
kancellárt adóeltitkolással vádol­
ják.

CÁFOLAT 
Berlini jólértesült helyen cáfol­

ják a külföldi lapoknak azt a hí­
rét, hogy Örsenigo Caesaré berli­
ni pápai nuncius látogatást tett 
Ribbcntrop külügyminiszternél. 
Ennek folytán a látogatáshoz fű­
zött feltevések is alaptalanok — 
mondják Berlinben.
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MrfsbóT Jelentik: A csehszlová­
kiai kisebbségekről és általában 
Csehszlovákia helyzetéről eddig 
szokatlan hangok hallatszanak a 
francia közvéleményben. A félhi­
vatalos Temps hasábjain Barthe-

szaktekintélyek egyike, kimutatja, 
hogy Franciaországot a szerződé­
sek sem kötelezik arra, hogy Prá­
ga kedvéért — öngyilkosságot kö­
vessen el. Felvetem a kérdést —

jogi I írjalemy, a legkiválóbb francia
vájjon érdemes-e a nemzetiségek tömegéből összeragasztott cseh­
szlovák politikai képződmény kedvéért lángba boritani a világot? 
Vájjon feláldozhatjuk-e ifjúságunk virágát azért, hogy a csehek to­
vábbra is uralmat gyakorolhassanak 3 millió német felett? Ezekre 
a kérdésekre erélyes nemmel válaszolok.

A továbbiakban kifejti a cikkíró, hogy Csehszlovákia fegyveres 
támogatása katonai szempontból teljesen kilátástalan és Franciaor­
szágra romlást hozó vállalkozás volna.

mánnyal való tárgyalásokkal kap­
csolatban.

Bartbelémy cikke nagy feltű­
nést keltett és mély hatást gyako­
rolt a francia politikai körökre. A 
francia sajtó helyeslő visszhangok­
kal felel a nagy jogtudós meg­
nyilatkozására. Barthclémy — ír­
ja az Action Francaise — döntő 
érvekkel bizonyította be, hogy 
nem vagyunk kötelesek fegyvert 
fogni a cseh hegemónia megvé- 
delniezéséért. Ami pedig a kérdés 
érzelmi részét illeti, hol van az a 
francia, aki hajlandó volna koc­
kára tenni bőrét olyan mestersé­
ges tákolmány fenntartásáért, ami- 
nő Csehszlovákia?

A SZLDÉTANÉMETEK 
GYŰLÉSE
Prágából jelentik: A szudétané- 

met párt közli, hogy április 23-án 
és 24-én megtartja karlsbadl nyil­
vános gyűlését, noha a csehszlo­
vák hatóságok gytiléstilalmat ren­
deltek el. Hcnlein, a párt vezére, 
ez alkalommal nagy beszédet 
mond és valószínűen Ismerteti a

HENDERSON
TANULMÁNYÚT.! A
Londonból jelentik: A Rcuter- 

iroda értesülése szerint ifjabb 
Henderson Artur képviselő, az an­
gol munkáspárt tagja a jövő hét 
csütörtökjén Budapestre utazik, 
ahol Horthy Aliklós kormányzó 
és Darányi miniszterelnök fogadja 
és találkozni fog a magyar poli­
tikai élet más vezetőivel is. Hen­
derson képviselő a dunai és a ki­
sebbségi kérdésekről kíván tájé­
kozódni és eszmecserét folytatni 
Budapesten. Látogatását az angol 
munkáspárt végrehajtó bizottsága 
is jóváhagyta. Henderson április 
26-áig marad Budapesten, majd 
Prágába utazik, ahol Benes elnök­
kel, Hodzsa miniszterelnökkel, va­
lamint a szudétanémet mozgalom

NÉMET-ROMAN
SAJTÚHABORU
Bukarestből jelentik: A Frank­

furter Zeitung nemrégiben buka­
resti tudósítója jelentése alapján 
tiltakozott a román kormánynak 
a német kisebbséget érintő bizo­
nyos rendelkezései ellen. Az Lili­
vé rsul ezzel kapcsolatban azt írja, 
hogy a kisebbséghez való tarto­
zás nem jelent jogcímet olyan ki­
váltságokra, amelyek az állam 
rendjét és biztonságát veszélyez­
tetik. Lehetetlen állapot az. ha ki­
sebbségek olyan rendelkezések 
miatt panaszkodnak, amelyek min­
den román állampolgárt egyfor­
mán érintenek és sajnálatos, hogy 
eg'-rs. német lapok nem értették 
meft Lömnen kiilügynVniszter nyi­
latkozatát, — írja a lap.

A NEM KÍVÁNATOS 
PROPAGANDA
Londonból jelenti az Avala: Az 

alsóház csütörtöki ülésén Mander 
liberális képviselő kérdést inté-> 
zett a kormányhoz az állítólagos, 
német propaganda ügyében. A 
kormány nevében Geoffrey Lloyd 
államtitkár kijelentette, minden 
intézkedés megtörtént, hogy adott 
esetben meghiúsítsák a nem kívá­
natos propagandát. Az alsóház 
üléseit ezután április 2ti-áig elna­
polták.

\ mexikói ola-váiialalok 
ügye

4 tiisajátilás fiexérdefsből 
törten! - mond;a a mexikói 

kormány

JOGOS aggodalmak
A Cuvantul Papén ankarai kö­

vetté történt kinevezeésével kap­
csolatban többek között ezeket 
írja:

— Bennünket csupán a német 
külpolitika legközelebbi céljai ér­
dekelnek. Papennek ankarai kö­
vetté való kinevezését jogos ag­
godalommal szemléljük. Nem sza­
bad elfelejteni, hogy Papén készí­
tette elő a csatlakozást és nem­
csak emiatt a sikere miatt küldik 
Ankarába, hanem azért is, mert 
régi barátság fűzi Kenia! Atatürk 
elnökhöz, akinek a világháború 
alatt vezérkari főnöke volt. Pa­
pén kinevezése mindenesetre jel­
lemzi a közeikeietl német politi­
kát. A német külpolitika a Duna- 
medencében és a Közelkeietcn 
élénk érdeklődést mutat irántunk 
s ezért nagy figyelemmel kell kí­
sérnünk. Érdekes például az a ber­
lini jelentés, amely szerint egy­
szerre 50 német ujságiró keres fe! 
bennünket, akiket hirtelen ellen­
állhatatlan kíváncsiság fogott el 
Románia iránt.

Az angol kormány — mint is­
meretes — jegyzéket intézett Ale- 
xikó kormányához, amelyben til­
takozott az angol tulajdonban le-i 
vő mexikói olajforrások kisajá­
títása ellen. A tiltakozó jegyzék­
re a mexikói kormány a követke­
ző választ adta:

— A kisajátítás közérdekből 
történt és az elrendelt szigorú in­
tézkedésekre a mexikói kormányt 
a körülmények kényszeritették. Az 
oiaiforrások kisajátításának nem 
volt politikai jellege s a Mexikcn 
Eagle Company-nak nem volt jo­
gában külföldi diplomáciai be­
avatkozást igénybe venni.

A magyarországi zsidó- 
sá ^ íérlo lalása az 

Iparban és az értelmi­
ségi pályákon

párt álláspontját a prágai kor- vezetőivel találkozik.

A ROMAN PETRÓLEUM 
— Az előttünk fekvő statisztika 

azt mutatja — folytatja a Cuvan- 
ul —, hogy a román petróleumter­
melés az orosz termelésnek egy- 
harmadát teszi ki és Európában a 
második helyen áll. A német had­
sereg ellátása szempontjából a 
petróleum igen fontos s ezért Ro­
mánia a német külpolitika egyik
főcélja.

Budapestről jelentik: A képviselő- 
ház tagjai között csütörtök este osz­
tották ki »A társadalmi és gazdasági- 
élet egyensúlyának hatályosabb biz­
tosításáról szóló törvényjavaslat« 
indokolását. Az indokolás 5 nyom­
tatott oldalra terjed és rámutat ar­
ra. hogy a zsidóság száma 1810-től 
egész a világháború kitöréséig a be­
vándorlások révén megötszöröző­
dött. A zsidóság ór'ási gazdasági tér­
foglalásához természetesen nz értel­
miségi pályákon való térfoglalás is 
járult. A háború után a magyar 
iparban több, mint 4000. a kereske­
delemben pedig több, mint 8000 fő­
vel emelkedett a zsidó alkalmazottak 
száma, annak ellenére, hogy orszá­
gos arányszámuk csökkent. Statisz­
tikai adatok igazolják, ho"y országos 
viszonylatban a gazdasági pályákon 
kivül az újságírók 36.1, a színészek 
30.3, az ügyvédeknek pedig 52.8 szá-' 
zaléka zsidó. Ilyen körülmények kö­
zött kötelessége a kormánynak a 
törvény megalkotásával megindítani 
és biztosítani azt n folyamatot, 
amely szükségesnek látszik azért, 
hogy a gazdasági életben és a sza­
bad kereseti pályákon az egyensúlyt' 
a zsidó és nem zs?dó társadalmi ré­
tegek között helyreállítsák. J
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Hldélcd a slrezat front
Ma délután Írják alá az angol-olasz egyezményt

Jessts Poljszfiá...
Jeszte Poljszká nje zginulá... 

Kincs még veszve Lengyelország ... 
erősitgették fogcsikorgatva százado­
kon keresztül a jó lengyel hazafiak.
A lengyel igazság hosszú, nagyon 
hosszú időn keresztül a megveri, 
megcsufolt krisztusi igazságot jelen­
tette Európának- három kemény eu­
rópai nagyhatalom súlyos csizma ;a 
taposta a lengyel szabadságot. Más­
félszáz esztendeig volt kedves ven­
dég Európa minden igazságszerető 
és csak valamelyes műveltséggel is 
rendelkező emberének házában a 
lengyel menekült.

A háborít végén a sok igazságta­
lanság közepette elégtételt szolgálta­
tott a nagy lengyel igazságnak, vis­
szaállították a lengyel nép önálló 
országát. Végre szabadon fellélegez­
hetett minden lengyel: az évszázados 
álom megvalósult.

Azóta külföldön nem bolyong any- 
nyi lengyel hazátlanul. De a kül­
föld mégis gyakran hall a lengyelek 
felől, és pedig olykor a fejlett igaz­
ságérzettel rendelkező ember számá­
ra' különös dolgokat. Lengyelország 
gyarmatokat követel. Éppen néhány 
nappal ezelőtt rendeztek Varsóban 
nagy gyűlést, amelyen követelték, 
hogy Lengyelország részére gyarma­
tokat adianak. Az okok az utóbbi 
években nagyon divatossá vált jel­
szavak• Lengyelországnak nyers­
anyagra ran szüksége, azt ped.g 
gyarvxatokból JcpII kapTiiű.

Nyersanyag? Lengyelország túl­
nyomórészt föld müvesország, óriási 
mezöségei dúsan teremnek. Az or­
szág terület körülbelül akkora, 
mint a mai Németország, lakóinak 
száma pedig jóval kevesebb mint 
Németország lakosságának fele, 33 
millió. Földművelésből élő ország 
részére még akkor sem szükséges a 
gyarmat, ha esetleg más, zsúfolt né­
pességű ipart ország gyarmat követe­
lése jogos lenne De Lengyelország 
követel, mert elég hatalmasnak érzi 
magát erre. És kíméletlenül elbánik 
Litvániával, csak azért, mert a lit­
vánok vágyódni mertek egy erőszak­
kal elszakított városuk után . .. A 
hatalom, az erőszak jogán, amit az­
előtt annyira elitéltek a lengyel ha­
zafiak

A gyarmatok. a jelenlegi gyarma­
tok is egyszer elkerülhetetlenül ön­
állónk lesznek Lehet, hogy csak 
száz esztendő múlva, de egyszer 
mégis bekövetkezik. A gyarmatok 
bennszülött népének keserű sorsa a 
kíméletlen elnyomatás és kizsákmá­
nyolás. Ha a lengyelek gyarmatokat 
követelnek, nyíltan ilyen uj elnyo­
más szervezésére vállalkoznak. Ar­
ra, hogy ui igazságtalanságot te­
remtsenek. Az osztrák csatlakozás és 
a vele kapcsolatos események meg­
mutatják. hogy az Igazságtalanságok 
egyszer okvetlenül kiköszörülődnek, 
szépszerével nem, hát vérrel Csak 
arra kellene mindig vigyázni, hogy 
régi igazságtalanságok jóvátevésével 
ne keletkezzenek újak. A lengyel 
közvélemény egu része most az im­
perializmus a kíméletlen terjeszke­
dés eszmekörét tette magáévá. Az 
imperialista politika nagyon kétélű 
fegyver, a kezdeti sikerek elragad­
hatták és könnyen veszélyekbe sodor­
hatják az embert. Az évszázados el­
nyomatás alatt élő lengyel emelt fő­
vel, dacosan kiálthatta a világ felé: 
Nincs még veszve Lengyelország. De

Rómából jelentik: Mussolini mi­
niszterelnök Clano külügyminisz­
ter jelenlétében fogadta lord 
Perth római angol nagykövetet. A 
Duce az olasz—angol tárgyalások 
befejezésével kapcsolatban hosz- 
szabb megbeszélést folytatott a 
nagykövettel, majd megvizsgálta 
az angol - olasz egyezmény eléje 
terjesztett szövegét.

Mint Londonból jelentik, Ilore- 
i Belisha angol hadügyminiszter el­

utazása előtt fogadta az angol saj­
tó képviselőit és közölte velük, 
hogy Máltából, ahol szendét tart 
a véderőberendezések felett, Ró­
mába megy tovább és látogatást 
tesz Mussolininál. Hozzátette. 
ho,ry látogatása kizáróan udvari­
assági jellegű. Át fogom adni 
Mussolininak — mondotta — 
Chamberlain miniszterelnök leg- 
szivétyesebb üdvözletét.

Az angol hadügyminiszter ka­
tonai repülőgépen péntek este 
Marseillebe érkezett. Az éjszakát 
ott töltötte és szombaton utazott 
tovább Máltába. Római tartózko­
dása után Párist keresi fel, ahol 
a francia kormány tagjaival tár­
gyal.

Mint az Evening Standard je­
lenti, a párisi angol nagykövet az 
angol kormány nevében meghívta 
Daladier miniszterelnököt s Bon­
net külügyminisztert, hogy láto­
gassanak el Londonba. Halifax 
angol külügyminiszter péntek 
délelött megismételte a meghívást 
a londoni francia nagykövet előtt. 
A látogatást április utolsó hetére 
várják.

AZ EGYEZMÉNY ALÁlR/toÁ 
A legújabb jelentések szerint az 

angol-olasz megegyezést

bat délután öt 
alá Rómában. / 
értesül, hogy a 
vegét csak 24 
sőbb teszik ki 
7000 szavas 
ünnepélyes 
amely bevezető

szom-

irják 
úgy 
sző­
ké­

iéiül 
írint 

áll,
... ......... kkre

oszlik. Diplomáciai köröKuti. úgy 
tudják, hogy az Egyiptomot érin­
tő 'záradékot az egyiptomi követ 
is eláir.ia.

Az olasz közvélemény nagy ér­
deklődéssel várja a megegyezés 
aláírását és közzétételét. A meg­
egyezéssel lezárul a haragtartás, 
az incidensek és a félreértések 
korszaka a két ország között.
Írja a Tribuna. — Mussolini Olasz 
országa az Angliával való meg­
egyezéssé* helyreállítja az erők 
egyensúlyát, ami nélkülözhetetlen 
a nemzetközi kapcsolatok szi­
lárdsága és a békülékenység szem 
pontjából.

TISZTUL A LÁTÓHATÁR
Parisból jelentik: A francia saj- 

I tót továbbra is élénken foglal­
koztatja a francia angol viszony 
kérdése. De Keryllis képviselő, az 
Epoque főszerkesztője a követke­
zőket írja:

— Ugylátszik, Anglia elhatároz­
ta, hogy szembetűnő módon meg 
erősíti azokat a kapcsolatokat, 
amelyek hozzánk fűzik. Ez a tény 
egész Franciaországot örömmel 
és reménnyel tölti cl. Hosszú idő 
után először kezd a látóhatár kis­
sé kitisztulni. Az Excelsior londo­
ni tudósítója biztos forrásból úgy 
értesül, hogy a francia és az an­
gol kormány a strézai front fel- 
támasztásának tervével foglalko­
zik.

ahol a művészeti osztályon előkelő 
pozíciót nyert el. Közben

megtörtént a titkos eljegyzés,
amelyet csupán előbbi házasságá­
nak hosszú ideig elhúzódó fölbontása 
miatt nem hozhattak nyilvánosságra. 
Újabb egy évre vetette vissza a he- 
piendet Frigyes királyi herceg vá­
ratlanul bekövetkezett halála. Most 
te’t le a gyászév és Albrecht nyil­
vánosságra hozta az eddig csak egy­
más között megbeszélt eljegyzést.

Felsőbányái Bocskay Katal.n ér­
dekesen előkelő családból szárma­
zik:

atyai őse: Bocskay János erdé­
lyi fejedelem fivére volt.

Ha történetesen a fejedelem köz­
vetlen leszármazottja lett volna, ak­
kor az úgynevezett ,,Reichsunmittel­
bar“ családok közé tartoznék (mint 
például Magyarországon az egyetlen 
herceg Eszterházi-család) és ezekkel 
a Habsburg Lotharingiai család tag­
jai egyenrangú házasságot is köt­
hettek volna. B- r*y-

KuiíIizitéikülÉség és 
diktátora

Roosevelt a demokrácia 
melleit

Washingtonból jelentik: Roosevelt 
elnök szokásos húsvéti üzenetében 
közös erőfeszítésre hívta fel Ameri­
ka népét a legutóbbi hét hónapban 
mutatkozott gazdasági visszaesés le­
küzdésére. Fejtegette, hogy meg kell 
őrizni az amerikai szellemet, amely 
azonos a demokrácia szellemevei. A 
trösztök túltermelésével foglalkoz­
va elmondotta, hogy a bajok gyö­
kere a fogyasztás csökkenése. To­
vábbra is fenn kell tartani a mun­
kanélküli segélyezés rendszerét, fo­
kozni kell a tömegek vásárlóerejét 
cs támogatásban kell részesíteni a
magánvállalkozásokat.

Tizenegy éve kezdődött
Mbmcftt főfietceg
szerelmi regénye

Még mint feíiércnfids leányfiát ismerte meg menyassxonyát

Budapestről jelentik: Albrecht ki­
rályi hercegnek készülő második ro­
mantikus házasságával kapcsolatban 
szárnyrakelt a fantázia és ami a 
nyilvánosságra került érvül a való­
ban nem mindennapi témáról, több 
esetben nem fedte a valóságot.

A Reggeli Újság munkatársa a leg 
beavatottab helyről értesült a nem 
mindennapi történet hiteles részle­
teiről.

Albrecht királyi herceg, mint a 
Gyermekvédő Liga országos e’nöke 
1927-ben, tehát tizenegy évvel ez­
előtt Szegeden a Liga egyik diszün- 
nepélyén vett részt. Ekkor hívták föl 
figyelmét a műsorban szereplő fiatal 
lányok között az akkor 16 éves Bocs­
kai’ Katalinra, aki szépen csengő 
hangjával és igazi szavalótehetségé­
vel ragadtatta cl az előkelő közön­
séget.

A véletlen folytán
egy évvel később ismét Szege­

den találkoztak
a Gyermekvédő Liga garden party- 
ján, amelyen akkor már csaknem 
felnőtt számba menő tanítóképző in­
tézeti növendék nyújtotta át fehér 
rózsacsokrát az előkelő vendégnek.

Hosszú évek teltek el, amikor a 
sors különös szeszélyéből újból ta­
lálkoztak. Magoss György volt deb­
receni vendégeként hortobágyi vad­
kacsa vadászaton vett részt a kirá­
lyi herceg. Bejárta Debrecen város 
hires birtokát és cserkészés közben 
egy tanyára érkeztek

A királyi herceg éppen a tanyá­
ban lévő uj iskolaépület iránt ér­
deklődött amikor nyílott az ajtó és

váratlanul megjelent az egyko­
ri szegedi széphangu kislány.

Itt kezdődött tulajdonképen a ro­
mantikus történet.

A kis tanyai tanítónőt nemsokára 
áthelyezték a kultuszminisztériumba,

ÄtÄT. 1 ä IÄÄ
jövőre nézve nem rendelkezhetik az- , nul4 ... ftbi).

az erkölcsi erővel, amellyel naop

Roosevelt

Az elnök ezután erélyesen szem­
beszállt azzal a váddal, hogy dikta­
túrára törekszik és kijelentet e, 
hogy a diktatúra homlokegyenest 
ellenkezik az amerikai szellemmel. 
A demokrácia azért tiint el több * 
lamban, mert azok lakói belefárad­
tak a munkanélküliség bizonytalan­
ságába és az ottani kormányos 
gyengék voltak. Ezek a fáradt né­
pek feláldozták szabadságukat az 
éhség csillapításának reményében.
Az amerikai nép mindenáron meg­
védi szabadságát és a védekezés leg­
fontosabb eszköze a gazdasági 1 
tonság.

A
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HUSVÉT MÁSNAPJÁN DÉLUTÁN 
3 órakor

oltsó licludrähhäl
Ülőhely: 25, 20, 15, ]<) dinár.

Ii I’kon: 15. din. Állóhely; 7. dimi r.
rófnő

Kálmán Imre 3 felvonásos operettje

leg yek elővételben hapha- 
,ók Abrahdm János kvnvv- 
kereskedésében és Fehér 
György füsserüzletében, 
Noviszád, Mdsarvkovd 18.

Telefon: 31-71

A nemzetiek a iöldhözi 
Tengerhez közelednek

Politikai közkegyelem Burgosban

Burgosból jelentik: Aranda tá- I Mateo városát. Előőrseik már 
born ok csapatai elfoglalták San * közvetlenül Gerbera del Maestro

előtt állanak. I szakon, a Pyrene-1 
usok lejtőjén a nemzetiek elérték 
az Andorra köztársaságtól délre 
eső Tor községet és itt is átlép­
ték a Szegre folyót. Tor község 
Spanyolország legészakibb pont­
ja.

Horgosban a nagyliét alkalmá­
ból ünnepi istentiszteletet tartot­
tak, amelyen a nemzeti kormány 
tagjai és a főhadiszállás tisztjei 
vettek részt. Franco tábornok szá­
mos politikai fogolynak meg ke­
gyelmezel t. Bilbaoban hatvannégy 
politikai foglyot bocsátottak sza­
badon.

Mint Barcelonából jelentik,
I Barcelonában csütörtökön ünne- 
; pelt ék a köztársaság kikiáltásá­

nak évfordulóját. Companys el­
nök ebből az alkalomból fogadta 
a pártok és a szervezetek kül­
döttségeit.

X Havas-iroda saragossai jelen­
tése szerint a nemzetiek a re vona­
la 11 kilométernyire van a tenger 
töl. A Barcelonába vezető tenger­
parti utat a nemzetiek tüzérsége 
erős tűz alatt tartja. Az ellenség | 
rendetlen futással menekül.

A Stefani-iroda haditudósítója 
jelenti, hogy a navarrai és galí­
ciai hadosztály csapatai folytat­
ják előnyomulásukat a Földközi- 
tenger felé vezető utón, anélkül, 
hogy nagyobb ellenállásra talál­
nának. Ennélfogva, ha csak a köz 
társaságiak nem indítanak újabb 
támadást, a nemzetiek legkésőbb 
szombaton reggel elérik a (en­
ger t.

A román államvédelmi 
törvény teljesen meg­

szünteti a rég! politikai 
pártokat

Bukarestből jelentik: Romániá­
ban tegnap uj rendeletet hirdettek 
ki, amely a régi államvédelmi tör­
vénnyel kapcsolatban fontos ki­
egészítéseket tartalmaz. Az uj in­
tézkedések célja a régi pártok és 
különösen a vasgárda teljes el­
tüntetése és uj szervezetek lélesi- 
tésének megakadályozása. A ren­
delet értelmében szigorúan tilos 
az állambforma megváltoztatá­
sára, a vagyonok felosztására, az 
adófizetés ellen irányuló vagy az 
osztályharc érdekében kifejtett 
propaganda. Uj politikai szerve­
zeteket csak a közel jövőben meg 
jelenő rendelet előírásai szerint 
szabad alakítani. A kormány tet­
szése szerint betilthatja azokat a 
lapokat vagy más sajtóterméke­
ket, amelyek politikai pártokkal 
vannak összeköttetésben. A tiszt­
viselőknek és a diákoknak tar­
tózkodtok kell minden politikai 
tevékenységtől. Tilos a jelvények 
viselése és a katonai jellegű ala­
kulatokba való tömörülés.

Megvizsgálják a feleség- 
gyilkos szerdai adóvégrehajtó 

elmeállapotát
X fogságban írásban készítette el védbeszédéf, az elnök 

azonban nem engedte meg, hogy felolvassa
A szuboticai törvényszék büntető­

bíróságának Tászics ötöstanácsa teg­
nap délelőtt tárgyalta Vujics Zlatoje 
35 éves szentai adóvégrehajtó gyil­
kosságának bűnügyét. Vujicsot azzal 
vádolja az ügyészség, hogy a múlt 
év december másodikén

18 késszurással megölte Nagy 
Dénesné Lengyel Mariskát.

A tárgyaláson a vádlott rendkívül 
’Jegesen viselkedett, az elnök kér­
désére zavarosan válaszol, olyan be­
nyomást kelt. mintha azt sem tudná, 
miről van szó. Kijelenti, hogy 

nagyon szerelmes volt 
és úgy hiszi, hogy ehhez mindenki­
nek joga van. Nagy kéziratcsomót 
vesz elő, — mint mondja — védő- 
beszédet irt a fogságban, mert a bí­
róság csak abból értheti meg öl, a 
lettét és az indító okokat. A bíróság 
nem engedi meg a felolvasást, mire 
nagy beszédben köszönetét mond a 
bíróságnak és a fogházigazgatóság- 
nak. hogy jó bánásmódjukkal 

lehetővé tették neki, hogy most 
Itt legyen a vádlottak padján és 

nem a tébolydában.

Az elnök felszólítja, hogy beszél­
jen a gyilkosságról, mire Vujics el­
mondja, hogy hogyan ismerkedett 
meg 1931-ben az asszonnyal, egy­
másba szerettek és az asszony fér­
jének halála után, 1934-ben össze­
költöztek.

— Már az első időben féltékeny 
voltam rá — mondja a vádlott, — 
mert alig néhány héttel összeköltö- 
zésünk után egy este fiatalember 
kopogott be az ablakon. Később, 
1937-ben pedig egyszer az asszony 
szobájának ajtaját zárva találtam. 
Akkor nagy lelki tusa után elhagy­
tam az asszonyt, később azonban ké­
résére visszatértem. Gyenge voltam 
vele szemben, mindent megtettem, 
amire kért.

Az elnök ismét felszólítja, hogy 
magáról a gyilkosságról beszéljen és 
ne az előzményekről, amire a vád­
lott újból zavarosan viselkedik és 
folytatni kezdi ott, ahol az elnök fél­
beszakítására abbahagyta. Elmond­
ja. hogy nagyon féltékeny volt Kal­
már Ferenc mérnökre is, aki a szom­
szédságában lakott.

Súlyosan vádolom Kalmár mér­
nököt, mert ö volt az oka annak, 
hogy a féltékenységem egyre na­
gyobb lett

Odáig vitte a féltékenység, hogy
három méter magas drótsövenyt 
vont kerítésként a ház köré, 
hogy Kalmár ne juthasson az 

asszonyhoz.
A múlt év december másodikén el­
ment hazulról, bement a hivatalá­
ba, azonban nem tudott dolgozni, 
nem volt nyugta. Később két helyen 
is pálinkát ivott, majd hazatért. 
Amint hazaért, az asszonyt piros 
réklibe találta, amit ö ki nem áll­
hatott. Az asszony szemében alatto­
mos fényt látott lobogni, ami olyan 
iszonyatos volt, hogy úgy érezte, az 
asszony képes lenne rá, hogy öt 
megméi gézzé, csakhogy Kalmárral 
élhessen. Felkapta a 7 «1 és meg- 
szurta.

— Elnök ur — mondja Pakaski 
védő, — Vujics nem beszámítható. 

Vujics erre felugrott és dühösen 
tiltakozott a védő állítása ellen.
A bíróság ezután kihallgatta dr. 

Sugár Miklós orvosszak érlöt, aki ki­
jelenti, hogy megmarad az Írásban 
benyújtott vélemény mellett, ameiv 
szerint Vujics nem beszámítható. 
Emellett azonban szükségesnek tart­
ja Vujics elmeállapotának a beográ- 
di főorvosszövetség által való meg­
vizsgálását.

A bíróság elfogadta dr. Sugár 
indíts anyát

és elhatározta, hogy a vádlottat 
Bcográdba utalja, ahol az elmeszak­
értők megvizsgálják.

A verekedők kibékültek, a 
békítők összeverekedtek

A noviszádi törvényszék büntető 
hármastanácsa tegnap délelőtt tár­
gyalta Bukinac Iván szilbási legény 
súlyos testisért és es ügyét. A vádirat 
szerint Bukinac ez év január 16-án 
Novákov Ivánka szilbási vendéglője 
előtt késsel életveszélyes sérülést ej­
tett Belicska Jankó legényen. A 
vádlott azzal védekezik, hogy önvé­
delmében használta kését. A sértett 
Belicska, valamint K íny ács, Kovács 
és Múlik tanuk azonban egészen 
mást vallottak. Elmondták, hogy 
Kovács Misó és Kmyács Zseliszláv 
összevesztek, ők többen békítőn i 
igyekeztek őket. A békítők között 
volt Bukinac és Belicska is. Buki- 
nacnak nagyon nagy kedve lett vol­
na verekedni, de mivel nem akadt 
hozzá partner, hát legalább vereke­
dést szeretett volna látni, s ezért 

még inkább összeakarta veszi 
leni Kovácsokat.

Belicska a verekedők közé vetetti 
magát:

- Mit veszekedtek! Nem szégyel­
ljek magatokat! — mondta.

Bukinac erre nekiesett, hogy mi 
köze neki mindehhez, szó szót kö­
vetett és Bukinac, aki a tettek em­
bere volt. kirántotta kését és has- 
baszurta Bellcskát.

A bíróság a vád- és védbeszéd 
után meghozta Ítéletét, amelyben 
bűnösnek mondotta ki Bukinacot és 
súlyos testisértés vétsége miatt 3 
hónapi szigorított fogházra Ítélte. Az 
ügyész három napon belül nvilatko 
zik.

vV
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„Az év
szerelmi története It

J)mid /Icavst, amerikai njságkiváhj letj/ia- 
la/abb /iának házassága egg kis táncosnővel

(P á r i s, április.1 
Parisban időzik 
most a világ legér­
dekesebb nászutas 
párja: a 22 éves 
David Apperson 
Hearst, aki március 
23-án feleségül vet­
te a newyorki »Pa­

radicsom« mulatóhely 17 éves táncos­
nőjét. a szép Hope Chandlert A fia­
tal Hearst romantikus házassága, 
amelyet az amerikai sajtó »az év 
legszebb szerelmi történetének ne­
vezett el, nagv feltűnést keltett az 
Újvilág pénzarisztokráciája körei­
ben.

Az ujságkirály legfiatalabb fiának 
feleségéről eddig nem sokat tudtak. 
A feltűnően szép fiatal leány szülei

igen egyszerű emberek.
édesapja építész és Newyork egyik 
külvárosában éltek. Miss Hope 
Chandlert szépsége miatt vették fel 
a Paradicsom mulató híres görlcso­
portjába. ame’y igen lenge öltözék­
ben szórakoztatta táncaival a drága 
mulatóhely gazdag közönséget.

sztár is. aki szintén kabarészinpado-
kon kezdte pályáját és Ziegfield-görl 
volt, amikor megismerkedett az idős 
Hearsttel.

A huszonkét éves Dávid tehát az 
apai hagyományokat követte, ami­
kor a »Paradicsom« hires szép görl- 
jei közül választotta ki elele párját

Édesapja nem jelent meg az es­
küvőn,

A hírek szerint egyébként Hearst 
az utóbbi időben pénzügyi nehézsé­
gekkel küzd. Eddig minden Hanak 
házassága napian egym.l io dollar 
hozományt adott, most valószínűnek 
tartják, hogy

Dávid nein kapta meg az őt
megillető egynvllió dollárt.

\ Hearst-lapok ugyan nem vesztet­
ték cl befolyásukat az amerikai köz­
véleményre. de olvasóik száma meg­
csappant és pénzügyi hatalma is 
csökkent. Hearst egyéb vállalatait 
egy nagv pénzintézetnek engedte 
át.' amely a vállalatokért igen nagy 
összegű bért fizet.

David édesanyja nyolcvankét 
ráfos gyémántot ajándékozott me­
nyének! a fiatal férj pedig ketezer- 
ötszáz dolláros bundával lepte meg 
feleségét, akinek anyósa a gvéman 
ékszeren kívül francia komornál is 
szerződtetett a fiatalasszonyhoz,

hölgyek,
ÖNÖKNEK

Hay: utazási kedvez­
mények a belgrádi olasz 

képksámtás vidéki és 
kiiSfeiiti látogatóinak

Eddig Huszonötezer dráeítlcdő 
tekintette meg a kiállítást

amelyen azonban résztvett édesany­
ja előkelő rokonsága és a Hearst-la­
pok vezérigazgatója. Az esküvőt ab- | nászajándék fejében
ban a Brodway-i temp.ómbani ^ p.f a Qu<.Cn Maryn uta- szeool_ SO!  ....... .....................
5-án 52*"» tartnll. „MvSjt,. ! »« | ríl. Bulgáriából. Górogországbó,

Az ujságkirály esküvőjéről a Hearst , aho] elsö este - stílusosan
lapok ilyen stílusban szamo.tak • .... párisi Paradicsom->,Hearst és Mülicent két félénk szc- , - megnéztek a pans. Pa
relmes gyermekhez hasonlítottak...« I mulató revujet.

Husvéli sonkát lopott egy 
noviszádi betörő

.1 Dán,e/dele hentesüzletbe lőtt be, de megzavarták

AZ ERÉNYES 
PARADICSOM-GÖREÖK
A Paradicsom-mulató gorljei azon­

ban nemcsak szépségükről és lenge 
toalettjükről hanem erényes élet­
módjukról is híresek és a beavatot­
tak szerint a mulatóhely tulajdonosa 
minden lépésüket ellenőrizteti és 
szinte zárdaéletre kárhoztatja őket.

A tizenhétéves Hope Chandlerre 
akkor figyeltek fel, amikor a Life a 
múlt év decemberi számában cím­
lapján közölte fényképet Azt meg ma 
is titok fedi. hogy a David Hearst­
tel történt ismeretség mikor kezdő­
dött. A huszonkétéves milliomosfiu, 
aki ikertestvérével, Randolphfal a 
legfiatalabb gyermeke a hetvenöt- 
éves ujságkirálynak, az ujságszak- 
mát tanulja, hogy később segíthes­
sen apjának a Hearst-vállalat ok 
igazgatásában. A baltimorei New 
Post-nál volontörösködött a fiatal 
Hearst és komolyan készült az új­
ságírói pályára. Egyik fivére a har­
mincegy éves Georges semmit sem 
csinál és még most sem készül ko­
moly életpályára, inig másik fivére, 
egyik nagy újságjának igazgatója, a 
huszonöt éves John pedig pénzügyi 
pályán helyezkedett el. David iker­
testvére. Randolph nemrégiben há­
zasodott meg.

A hírek szerint Hearst, az újság- 
király és felesége

nem nagy lelkesedéssel fogad­
ták a huszonkétéves Dávid há­

zassági tervét.
A fiatal Dávid azonban könnyen le­
győzte szülei elenállását, ami annál 
is inkább sikerült neki, mert édes­
apja is a színpadról választotta ki 
feleségét. Dávid édesanyja, Milli- 
cent Hearst, varietészinpadon lépett 
fel annakidején nővérével, Anett á- 
yal, amikor Hearst megismerkedett 
»vele. A/ ujságkirály felesége a szín­
padról ment férjhez és ezek a régi j 
emlékek anyai szivét csakhamar meg 
J. gyitották jövendőbeli táncosnő mc- 
.jiye iránt. De a szülői áldást elösegi- 
t v.o a hetvenötéves ujságkirály I 
nagy szerelme Marion Davies film- |

Vakmerő betörés történt 
péntekre virradó éjszaka Noviszá- 
don a Yász.a Jovnnovics uccában.
Ismeretlen tettes behatolt Dániel
Péter hentesnek a Penz-félc ház­
ban lévő üzletébe és elvitt két son­
kát.

A betörő az udvari ajtón keresz­
tül ment be az üzletbe.

Az ajtó falapját fúróval több 
helyen átfúrta úgy, hogy az 
átlyuggatott ajtót betörhette.

Az igv támadt résen behatolt az 
üzletbe és ott hozzálátott, hogy az 
értékesebb tárgyakat összeszedje. 
Ugylátszik, husvetra való tekin­
tettel főleg a sonkák érdekelték. 
Magához vett négy prágai sonkát. 
Időközben azonban a háziasszony 
felébredt, hallotta a motozást, azt 
hitte, hogy Dániel Péter ment be 
az üzletbe. Csodálkozott, hogy 
már ilyen korán megkezdte a nuin- 

« o »—« o »-

í

kát és ezért átszólt:
— Péter te vagy az?
— Igen, én vagyok — válaszol­

ta egv férfihang, amelyről a há- 
ziasszonv azonnal tudta, hogy ide­
gen Segítségért kiáltozott. X betö 
ró erre négv sonkával a kezében 
kibújt az ajtó résén és in'.nekiüt. 
Időközben már előkerültek a ház­
beliek és üldözték.

A betörő két sonkát eldo-
boti , a másik kettővel pedig
keresztül vele He magát a ke­

ritésen és eltűnt.
Az ajtó előtt megtalált; lt a fu-

lóját, amellyel dolgozott \ al ü-
szinti, hogy ez segítségére lesz a
rendű rségnek a ’ tc.ttvs kiv.rekc ri-
téséb n.

Dániel Péter üzletébe néhany
héttel ezelőtt '</ intén betö •ést ci-
sereit ek meg é- akkor is meg íd-
varták a betörőt.

A beográdi olasz képkiállitás egy­
re szélesebb körökben kelti fel aa 
érdeklődéit. Az ország minden ré­
széből, sőt küllőidről, Magyarország-

és
Romániából is egyre érkeznek a lá­
togatók. hogy a páratlan művészi 
értéket képviselő 120 remek olasz 
képet és szobrot megtekintsék. Ed­
dig összesen huszonötezer ember te­
kintette meg a kiállítást. Főképpen 
diákok érdeklődnek a képek iránt, 
de a laikusokon kívül nagy számban 
akadnak festőművészek is.

A kiállításra — mint ismeretes — 
utazási kedvezményeket is biztosí­
tottak. Ezeket a kedvezményeket 
most kibővítettek olyképpen, hogy a 
kiállítás megtekintésére utazok má­
jus 9-ig bezárólag vasúton és hajón 
50 százalékos kedvezményben része­
sülnek.

IIa csoportosan utaznak a ki­
állításra, akkor 75 százalékos 

kedvezményt kapnak,
tehát csak a jegy értékének 25 szá­
zalékát fizetik A külföldi államok 
közül Magyarország es Németország 
33 százalékos kedvezményt adnak a 
saját vasútvonalaikon azoknak, akik 
a beográdi képki állításra utaznak, 
emellett természetesen a külföldiek 
is élvezhetik a jugoszláv vasútvona­
lakon az 50 vagy 75 százalékos jegy 
kedvezményt.

A kép- és szoborkiállítás — mint 
ismeretes — az Őfensége Pavlc re- 
gensherceg múzeumban nyert elhe­
lyezést.

-« o »—« o »

ltudjvnnv, a vörös lovastábornagy, 
a szovjet lovasság főparancsnoka, 
megbukott. Utóda Tiulinicn tábor­

nok lett.

A LEGÚJABB SZOVJET BOMBAYETO AMIT AMERIKA SZAEEITOlT 
Ez az újfajta vízi és szárazföldi repülőgép, a szovjet kormány i on'< 
lé érc készült Amerikában. A repülőgépet leszerelt állapotban Szovjc - 
Oroszországba szállítják, ahol ennek a mintájává építik a voröshaost ír 

uj bombavctőrcpülögépvit.



□ 1938 ÁPRILIS 16 □ ffygggeli llfsáq • S 0

Vén üss -is yerem én yefi
Naponta közöljük a nyertesek nevét — Hogy történik 

a nyeremények átvétele
A REGGELI ÚJSÁG rejtvénypályázatot irt ki. A pályázat felada­

ta az volt, hogy szelvényekből össze kell rakni a Milói Vénusz áb­
ráját. A megfejtést beküldők közül az alábbi szerencsés pálvázók 
nyertek jutalmat:

(HUSZONEGYEDIK TÁBLÁZAT)
601. Viltman Antal Petrovgrád 

(Kr. Marije 14): Kerámia hamu­
tálca.

602. Smelsl József Lucs (u. p. 
Beli Manasztir): Japán csésze tá­
nyérkával, porcellán virágváza.

603. Knebel Antal Sztára Palán- 
ka (Safarikova 600/a): Pénztárca 
villámzárral.

604. Gallér Hajnal Novlszád (Ni- 
kole Teszle u. 5): Nagy női táska.

605. Klénai Károlyné Petrovgrád 
(Princa Andreja u., Kamélia virág­
kereskedés): Egy doboz pipere- 
szappan.

606. Achátz Lajos pincér Szu- 
botica (Oszlobodjenja ti. 6.): Első­
rendű Solingen borotva.

607. Harsány! János iskolaigaz­
gató Szenta (Vojv. Bojovicsa ti. 
16): Japán csésze tányérkáva!, por­
cellán virágváza.

608. Lakatos István molnárse­
géd Noviszád (Primorszka 31): 
Egy prímcitera.

609. Dr. Stadler Károly orvos 
Buljkesz: Porcellán csésze tányér-1 
kával, arborit zsebpobár.

610. Riedl Mihályné háztartásbeli 
Temerin (Fő ucca 713): Egy doboz 
pipereszappan.

611. Kocsis András kőműves 
(Mali ldjos): Művész szájharmo­
nika.

612. Pisák István gyári munkás 
Sztáribecse (Jase Tomicsa u. 44): 
Bőr aprópénztárca.

613. Bűn Kamilla Noviszád (Kr. 
Petra II. 11 II. ein.): Kis női táska.

614. Ozsvár Ica Csantavir: Zsor- 
zset női sál.

615. Ádám László vaskereskedő 
segéd Bajmok (Béka u. 1.): Alü- 
\ ész szájharmonika.

616. Gyurics József Cabtina: Ja­
pán csésze tányérkával, porcelíán 
virágváza.

617. Palicsko Ferenc Noviszád 
(Jana Köpi tara 28): Bőr apró- 
péuztárca.

618. Szolga Sándor festő és kár­
pitos Feketics (Leskovacska 710): 
Prim citera.

619. Borbély József gyári mun­
kás Noviszád (Bácska ti. 85): üt­
vén dináros vásárlási utalvány a 
Richter-féie tejterméküzletbe.

620. Hangya Péter cipészsegéd 
Debeljácsa: Égy hegedű.

621. Laluja Sándor kereskedőse­
géd Novivrbász (Kr. Petra 79): 
Porcellán csésze tányérkával, ar­
borit zsebpohár.

622. Ifj. Oszter Erzsébet varró­
lány Debeljácsa: Női táska.

623. Gulyás Bálint kőműves 
Bácskatopola (Sztanoje Glavasa u. 
23): Elsőrendű Solingen borotva.

624. Lénárd László nyug. villa­
mosvezető Noviszád (Zseljeznics- 
ka ti. 103): Bőr aprópénztárca.

625. Kucsara Julis Bácstopola: 
.Egy doboz pipereszappan.

626. Pascsik Illés kertész Titel 
(Ritska 35): Porcellán csésze tá- 
uyérkával, arborit zsebpohdr.

627. Göndör Bözsike Bogojevó 
(Felső ucca 389): Nagy női táska

628. Juhász István kereskedő No­
viszád (Kralja Petra II. 76): Ja­
pán csésze tányérkával, porcellán 
virágváza.

629. Sörös Mária háztartási al­
kalmazott Csonoplja (Kr. Alek- 
sandra 17): Egy doboz pipereszap­
pan.

630. Gaál Ilonka Noviszád (Ca­
ra Dusana 388): Százdináros be­
vásárlási utalvány a noviszádi Haj- 
duska kalapszalónba.

(Folytatjuk!)

A nyertesek névjegyzékét holnapi számunkban közöljük folyta­
tólagosan. A noviszádi nyertesek nyeremény tárgyait a nyerők laká­
sára küldjük el. A vidéki nyertesek, ha módjukban áll, alkalomadtán 
jöjjenek el személyesen vagy küldjék el Írásban meghatalmazott 
megbízottjukat a nyeremény átvételére. Aki a vidéki nyerők közül 
nem veheti tá személyesen vagy megbízottja utján a nyereményt, 
annak postán küldjük el, az összes nyerők névsora közlésének be­
fejezése után.

VADUZ! RIPORT
c(jy államtól, ametyneü egyetlen katonája van 
es aftol minden lakosra (tót részvény tár sas dg estit

önálló marad-e Liechtenstein a III. Birodalom
árnyékában ?

(Vaduz, április ) — Ausztriának 
a német birodalomhoz való csa­
tolása után is van még Európá­
ban egy önálló, tiszta német la- 
kósságu állam: a Svájc és Német­
ország közé ékelődő kis Liechten­
stein fejedelemség. Mint egyik bé­
csi cikkünkben megírtuk, az An­
schluss egyik napról a másikra 
mélyreható változásokat idézett 
elő ebben a törpe szuverén feje­
delemségben is. A 85 éves I. Fe­
renc fejedelem lemondott unoka­
öccse Ferenc József herceg javá­
ra.

\ világot nagy, sorsdöntő kér­
dések tartják állandó feszültségben 
és a hatalmas problémák árnyé­
kában ott húzódik meg szerényen 
az az érdekes kérdés is, vájjon a 
történelmi események viharzónában

meg tudja-e őrizni független­
ségét ez a tízezer lelket szám­

láló fejedelemség?
Annyi bizonyos, hogy Liechten­
stein nem tud nagy seregeket fel­
vonultatni 159 négyzetkilométer­

nyi területének véd Jmczésére.
Liechtenstein egész hadereje 

egyetlen hivatásos katonából 
áll,

akit Andreas Kiebernek hívnak. Ö 
is már 97 éves. Rajta kívül még 
honvédelmi szempontból 50 vám­
őr, 7 csendőr és 20 tartalékos nem 
zetőr jöhet számításba.

Liechtenstein alkotmányos mo­
narchia. A vaduzi diétában

15 képviselő
ül, akik két pártot alkotnak: a 
polgári pártot és a nemzeti egy 
ség agrárpártját. Jelenleg az ag 
rárpárt van többségben, mert eh 
hez 11 képviselő tartozik. A dié 
ta választotta meg a kormányfőt 
A jelenlegi kormányfő dr. Hvop 
József, akinek a kezében valósá 
gos diktátor! hatalom összponto 
sül. Úgyszólván minden miniszte 
rí tárca ügyeit maga intézi.

Dr. Hvop
kritikus órákat

élt át az osztrák Anschluss után 
Első dolga volt, hogy megnyugta­
tásért Ériekhez, a harmadik bi­
rodalom bel ügy miniszteréhez for­

dult. Frick valóban megnyugtató 
kijelentéseket tett. Közben 

a vaduzi diéta egyhangúlag ki­
mondta, hogy ragaszkodik az 

állam önállóságához. 
Lichtenstein népe azonban még 

mindig nem nyugodott meg. At­
tól tartanak, hogy Németország 
mindenesetre tesz velük szemben 
valami intézkedést és 

semmiesetre sem fogja tovább 
tűrni, hogy Vaduz a megszö­
kött tőkék menedéke legyen. 

Liechtensteinben azt beszélik, hogy 
a fejedelemség sorsa Schachtnak, 
a birodalmi bank elnökének kezé­
ben van.

Annyi bizonyos, hogy 
Lichtenstelnnek nem egészen 

tiszta a lelkiismerete.
Ezt a nyugtalanságot eléggé 

indokolja néhány adat. Vaduzban 
1932-ben 30000 részvénytársasá­
got tartottak nyilván, vagyis min­
den lichtensteini lakosra két rész­
vénytársaság esett. Ugyanakkor 
forgalomban volt világszerte egy 
kis füzet, amelynek sokat mondó 
time igy hangzott: »Hogyan le­
het kijátszani a kincstárt?« Ho­
gyan lehet milliókat elvonni az 
adózástól.« Ezt a propagandafüze­
tet állítólag maga a lichtensteini 
kormány adta ki. Hozzávetőleges 
becslések szerint 1932-ben ezek a 
holdingok több mint 60 milliárd 
svájci frank tőkét képviseltek, ami 
az egyszeri tőkeilleték címén hat 
milliárd jövedelmet hozott az ál­
lamnak. Megkönnyítette az ilyen 
holdingok alakulását az a körül­
mény, hogy a részvénytársaságok 
lajstromozását kívánatra titok­
ban tartották. így Középenrópában 
nagyon sok olyan hatalmas rész­
vénytársaság működött, amelynek 
a társulati székhelye Vaduzban 
volt.

Az osztrák Anschluss egy csapásra 
véget vetett Liechtenstein aranyéle­
tének.

Az Idegen tőkék egyik napról a 
másikra elmenekültek

más, barátságosabb tájak felé Liech­
tenstein azonban ragaszkodik álla­
mi függetlenségéhez, de kérdés,
hogy czekutáa érdemcs-e még.

Megindul a mun>a a 
francia repülő ép- 

gyárakban
Párisból jelentik: A francia ma- 

gánrepiilögépgy árakban is meg­
szűnt a sztrájk. A hadügyminisz­
térium kiküldötte a gyártulajdo­
nosok és a munkások meghallga­
tása után meghozta döntőbírói Íté­
letét ugyanazon az alapon, mint 
az állami kézben levő gyáraknál. 
A munkások már előbb megszün­
tették az üzemek megszállását és 
péntek reggel megkezdték a mun­
kát.

Az „Ikarusz“ 
szobor Zcmunban
Néhány hónappal ezelőtt megír­

tuk, hogy Baranyiné Markov Zlá- 
ta egyik állami szoborpályázaton 
első dijat nyert Ikarusz alkotásá­
val. A szobor Noviszádon készült 
és a szakértők, valamint a hozzá­
értő közönség először itt gyönyör­
ködött benne. A zemuni katonai 
repülővezérkar újonnan épült pa­
lotájára az elmúlt napokban il­
lesztették be Baranyiné szobormü­
vét, amely alkalommal ismét szó­
beszéd tárgyává vált a műalkotás. 
Több hozzáértő művész tekintette 
meg a szobrot, akik mind a leg­
nagyobb elismerésüket fejezték 
ki s többek között Risztics, a ki­
váló beográdi szobrász úgy nyilat­
kozott, hogy ilyen jól megoldott 
dekorativ hatású szobor igazán a 
ritkaságok közé tartozik. A ze­
muni közönség tömegesen nézte 
meg a szobormüvet, amelyre igen 
büszkék és úgy tartják, hogy Bco- 
gráddal szemben nekik csak egy 
szobruk van, de művészi értékben 
övék az elsőség.

Képünk Baranyiné Markov Zlá- 
ta Ikarusz müvét ábrázolja a ze­
muni katonai repülővezérkar pa­
lotáján.
o»—« o »—« o -« o »—« o »—« o *■—«
Fizessen elő sx 
keggcll Újságra

ffí

i.».

v vV 'iiXr



• fie
{RmadíVfsáq □ 19.18 ÁPRILIS Ifi □

NAGYIIETI ÉS HÚSVÉTI 
ISTENTISZTELETEK SORRENDJE 

A NOVISZADI KATOLIKUS 
TEMPLOMOKBAN

Nagyszombat: Reggel 0 órakor az 
01 túri szentség kitétele a Fzentslrba. 
utána tűz. víz. húsvéti gyertya szén 
telese, majd körülbelül háromnegyed 
r.yolc’ órakor i agymise. Este hat óra­
kor feltámadási körménél.

Musvét vasárnap és hétfőn: A ren­
des vasárnapi miserend.

A RÓKUS TEMPLOMBAN

NAGYHETI ÉS HÚSVÉTI ISTEN­
TISZTELETEK RENDJE A NOVI­

SZADI ÉS HOZZÁTARTOZÓ 
REFORMÁTUS EGYHÁZAKBAN

ma délelőtt temetik 
blazsek ferencnét

Nagyszombat; Reggel ti órakor tűz 
és v zszcntetés, utána ünnepélyes 
nagymise, délután fél 5 órakor feltá­
madás! körmén et.

Vasárnap: A rendes vasárnapi mi­
serend, első mise. u'án étel-z-ntel- s.

Hétfő: A rendes vasárnapi mise 
rend.

A TELEPI TEMPLOMBAN:
Nagyszombat: Reegél fi órakor az. 

O’.táriszontség kitétele a Szcntsirba. 
Utána tűz. viz. húsvéti gyerlya<zente- 
lés, majd nagymise. Délután fél 6 óra 
k >r a feltámadási kimenet.

Husvétvrsírnap és hétfő: Recge' 7 
órakor csendes mi--e 9 órakor =zen'be- 
szórf. ut na nagymise. Délután 3 óra­
kor lilán a.

Apréik its. Szombat reggel 8 óra­
kor. Telepi templomban bűnbánati is­
tentisztelet (Horváth). Április 17. Hús 
vét első napján délelőtt 10 órakor a 
Városi templomban ünnepi i.-tcnti.-ztc 
lei és urvacsoraosztás ilh'tv tli). Ap 
rüis 17. Husvót első nepjan délelőtt 10 
órakor a ’lelepi templomban ünnep: s- 
tentiszteivt és urvaesoraosz ás (Km- 
CeC=j. Április 17. Husvét el-ő napján 
j '..után ;i órakor a Telepi templomban 
istet.tisztelet tK1 nr-•?->. Apr ! s 1«. Hut- 
vét első napján délután 3 órakor Beo 
ceini templomban ünnep; istentiszte et 
és urvacsoroosy.uts 'Horváth). Api is 
17. Husvét elsó nap An e.-te fi órakor 
v Városi templomban i-tent.szti e 
Kincses). Április 18. Husvét m’.-nnp- 
án reggel 8 órakor Ltentisz'c’ct és ur- 

vacsorao-ztás a Sz^e -nyh izban (K n- 
'•se=i. April's is. Husvé*. másnapján 
,lélelőtt 10 órakor a Városi templom­
ion istentisztelet (Horváth). Április 18. 
Husvét másnapján délelőtt 10 órakor a 
Telepi templomban is*entisztelet iKIn- 
s.ses). Apr 'is 13 H isvét másnapján 
lélut'n 3 órakor a Telem lemplom’-an 

••• ' Aprils 1= Hus-■dentis zielet (Kineses). Apr
vét másnapján e=te fi órakor a A.tos 
•cnplombnn istentisztelet (Horváth).

AZ ÖRMÉNY KATOLIKUS 
TEMPLOMBAN:

N'oyszombat: Reggel fi órakor «z. 
Oltáriszentség kítéte'e délután 3 óriig 
amikor feltámadási ünnepség ic-z.

_Időjárás. Jugoszláviában tegnap
túlnyomórészt felhős és esős idő 
volt." Bosznia hegyeiben hó esett. Az 
ország nyugati részeiben fokozatosan 
kiderü’t az idő. A hőmérséklet az 
egész ország területén csökkent.

A legalacsonyabb hőmérséklet

A NAGYHETI SZERTARTÁSOK 
SORRENDJE A SZUBOTICAI 

TEMPLOMOKBAN
A szuboticai római katholikus tóm 

pilonokban a nagy heti szertartások 
sorrendje a kővetkező:

SZENT TERÉZ SZÉKESEGYHÁZ
Nagyszombaton reggel 8 óra 

kor tűz- éa vizszentelés, utána szent- 
n;.se. A feltámadás! kórmenetet ti óra­
kor tartják. Husvét vasárnapján fél 
8 kor magyar szentmise. Prédikál Lan 
to» Károly, 10 órakor pü-pőki nagy 
mise, ame ynek keretében Budanovic« 
Iajos püspök bunyev e szentbe»zédet 
mond. Délután 3 órakor litánia.

SZENT FERENCRENDIEK 
TEMPLOMA
Nagyszombaton reggel 7 órakor áldás 

osztás, délután 2 órakor é e -zcnteli s 
A feHámadási körmén et 5 órakor indul 
és megkerüli a Szentháromság szobrot. 
Iluurvót vasárnapján 6.7, fél 8. fél 9. 10 
és fél 12 kor lesz szentmise. A 9 órai 
nősén Fater Verőn Kelemen gvard án 
bunyevácul, Ki órakor Paler Gran es- 
knvics magyarul prédikál. A féltizen­
kettes mise a'att a Szent Cecilia da­
lárda is közreműködik. Ueppert C-mol 
ír,;<iéjét adja e ó az .Ml tagú énekkar 
nagy zenekari kísérettel, továbbá Pe­
der Colb Kamiik) iloki gvard:an, az is­
mert egyházi zeneszerző szerzeménye 
is előadásra kerül. A szopránsz-Vőt 
f-óffary Maris adja e’5 Kladek Lá<z 
V kíséretével Az énekkart Herman Jó- 
zcf várost zenetanár vezényli.

SZENT GYÖRGY TEMPLOM
Nagyszombaton regizel 7 órakor 

tüzszentolés, gyertyaszentelés, majd 
ünnepi nagy mise ételszenteléssel. A 
feltámad si körmenot este fi ómkor 
kezdődik Hegedűs Benjámin piélxi.nos, 
szentszék! ülnök vezeiése mciiett. Hus­
vét vasárnapján 8 órakor ünnepi mise 
k-sz magyar szentbeszéddel, tartja He­
gedűs Benjámin plébános.

Kalinovikon volt (—2) és a legma­
gasabb Mosztárban 18 fok.

Jóslat április 16-ára: A nyugati 
részeken túlnyomórészt derült. Észa­
kon és északkeleten fokozatoson de­
rült. Délen eső Boszniában hó je­
lentkezik. A hőmérséklet továbbra 
is sülyed, éjszaka fagy várható.
_ A noviszádi állami selyemgyár

uj igazgatója. A királyi régenstanács 
őfelsége II. Petár király nevében 
ukázzal a noviszádi állami se yem- 
g>’ár igazgatójává nevezte ki Szara­
pa Alekszandart. a se'vemgyár ed­
digi vezető tisztviselőjét

— Ha még nem látta a »Marica 
grófnő« operettet, úgy nézze m?g 
okvetlenül husvét másnapján dél­
után 3 órakor a Szloboda nagy­
termében.

_ A noviszádi Beltéri Katolikus Kór
folvó év április 18 án. husvét másnap 
ján óé e 8 órai kezdettel buc-u éc 
bontó vr.csorát rendez, nu yen öriátrc 
1-ucsut mond a mostani hely ségeknek 
vidám cigányzene mellett. Az épület 
’cbonlása megkezdődik. A vacsorára a 
Kör tag iáit, az összes adakozókat hoz 
zAtartozóikkal és vendégeikkel tiszte­
lettel hivja meg a vezetőség. Egy va­
csora ára 12.— d m r. Je'en’kezni le 
‘.et Abraliám János kőnyvkcrc-ked sé 
ben és a köri szolgánál. 22)9

Halálozás. Novisz’tdon csütörtö­
kön hosszas és kínos szenvedés uii n 
elhunyt <">zv. Róka Anta'né szül. Pa­
lás ;hy Katalin. Ma, szombat délután fél 
3 órakor temetik a Ribn kar ucea 37. 
számú gyászházból a római katolikus 
temetőbe." Az engesztelő szentmiseál- 
dozatot május 13--n reggel 7 órakor 
mutatják be a Rókus templomban. Az 
elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja.

_ Elloptak egy templomot. Staves-
vil'e észak karol inai városkában épi- 
lömunkásokat fogadta fel egy templom 
tatarozására. Mdőn munkahely ökre ér­
keztek, sehol »cm találták a templo­
mot. A rendőri vizsgálat megállapítot­
ta, hogy egy tolvajs-zővctség tohon- 
t: o % épültet 6ivZ Ilit ott ft anya
gát. A banda egyik tacjá* templomlo- 
pávs címén letartóztatták.

A napok óta borongó, komor ég­
bolt tegnap délelőtt rövid negyed­
órára kiderült, s a sápadt napsugár 
érckoporsóra vetette fényét a novi­
szádi Futaki ut egyik udvarán. A 
koporsó körül koszorúk halmaza es 
virág, töméntelen virág. Az üveghaz 
féltveőrzött remekei mellett szépén 
megfért az éppen csak rügyező ma­
gányos, satnya orgonaszál. A kopor­
só mellett is egyesült a könnyben es 
mélységes gyászban az ur es a sza- 
kadtruhás kis parasztgyeren

Svraka Ferenc esperesplobanos 
nagy papi segédlettel szentelte be a 
fiatalon elhunyt Blazsek Ferencne 
Szlávik Kató koporsóját. A gyász­
szertartás mélységesen megindító 
énekét minduntalan megszakította a 
család tagjainak feltörő zokogása. 
Mindenki siratta a huszonhateszten­
dős élet korai elmúlását. Az üveg­
ház féltveőrzött remekeinek hordo­
zói énugy. mint a szakadtruhas pa- 
rasztgyerekek, a Tündérország kis 
olvasói. Nékik csak a satnya orgona- 
szálra futotta, azt hozták hát el Ka­
tó néni koporsójára.

A szertartás után komor, fekete 
au*ó gördült a ha? elé. ráemelték az 
érckoporsót, alig fért el mellette a 
sok koszorú és virág. A motorbúgása 
áttörte a zokogást, elindult a fekete 
autó. s a huszonhatesztendős fiatal­
asszonyt visszavitte Bezdánba a szü­
lői házba. A fehér leányszobába, 
ahonnét négy esztendővel ezelőtt 
mirtuszko'zoruval a fején lakoda­
lomba indult, most komor ravatal 
várta

Onnan kísérik ma délelőtt 10 óra­
kor utolsó útjára, a Szlávik-család 
sírboltjába.

éijteSS ;:öí
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Borisz bolgár király szenvedélyes 
turista és m’ni! un szabad idejét a 

középbulgáriai begyekben tölti.

— Gyengélkedők, vérszegények és 
lábbadozók figyelmébe ajánljuk a 
hires »SERRAVALLO« kinava-bort, 
amelyről több mint 10.000 orvos 
nyilatkozott dicsérően — Minden 
gyógyszert árban kapható. Reg. S. 
3290. II. 24 1933.

_ Lelőtte a villamos. Londonból
jelentik: Cyrill Miller Leycesterben 
munkája végeztével este békésen 
hazafelé tartott. Egyszerre elrobo­
gott mellette egy villamos, lövés 
dördült el és Cyrill Miller véresen 
összerogyott. Mint utólag kiderült, a 
villamossínen egy revolvergolyó he­
vert, amelyet a villamos kerekei el­
sütöttek Millert nyomban kórházba 
szállították és eltávolították sebéből 
a revolvergolyót. A merénylő villa­
mos ellen nem indult eljárás.

— Miss Reklám. Az amerikai hir­
detővállalatok indianapolisi értekez­
lete nagy szótöbbséggel »Miss Rek­
láménak választotta Virginia Judd- 
ot. A hirdetővilág uj szépségkirály­
nője egy nevvyorki kiálitáson egy­
millió dollár értékű ruhákat és ék­
szereket fog viselni: 750 dolláros 
esté’yi toilettet. 30.000 dollár érté­
kű cobolybelépőt, félmillió dolláros 
gyöngysort és 450 000 dollár értékű 
gyémántékszereket.

— Ilyen a szerencse Singaporeban. 
A sing.' poréi lóverscnysomjáték főnye­
reményét ötven honkongi kínai nő 
nyerte. A boldog nyertesek, szerencsé­
jük örömére, hatalmas lakomát csap­
tak Kwantung kínai tartományban le­
vő szülőfalujukban. Midőn a jókedv te­
tőpont)’, ra hágott, fegyveres rablók 
hurcolták el az egész társaságot, hát­
rahagyott üzenetükben figyelmeztetve 
a hozzátartozókat, hogy ha egy hüten 
belül nem küldik meg az égé;z nye­
reményt a rablók szikin várába, az öt­
ven nyertos levágott fejét fogják meg- 
kapná

_ Ellopott egy erdőt. Londonból 
jelentik: A middlesexi eskiidtbíró­
ság ti havi fogházra ítélte George 
Borham gépkocsiügynököt, mert el­
lopott egy erdőt. Borham a Midd- 
lesex-megyei tanács tulajdonában 
lévő Cranford Park fáit mint saját­
ját eladta tízezer dinárért egy fake­
reskedelmi társaságnak, amely jo- 
hiszemü'eg a fák irtásához kezdett 
és csak a huszadik fa ledöntése után 
tudta meg, hogy a park nem az cl-
ad— Bürckcl Gru'eiter Putórcndszá
mai. Bécsböl jelentik: Bürökéi körzet-
vrze.fo g“-pkóraijának íz'.mát a saar-
vidéki népszavazás bk’-h a szavazás 
dátumának számjegyeiből áUitot:a< 
össze. A körzetvezetőt barátai most 
uiabb gépkocsival lepték meg. amely- 
nőm íz'ma az osz'n’k népszavazás dá­
tumát tünteti fel. A gépkocsi számVb- 
l,\ján ez. olvasható: Ostmark
_ E»y noviszádi vendéglős er-

i kölcstclen merényletet kísérelt meg 
i a cselédje ellen. Fenti címmel teg- 
i napi számunkban megjelent cikkbe 
tévedés csúszott be. amennyiben 
nem Szimics Vásza ellen indult el­
járás erkölcstelen merénylet kísér­
lete miatt, hanem Szimics Gyóka 
vendéglős ellen, akinek a Detetiná- 
ron van vendéglője. Szimics Vásza 
haltén vendéglős ellen semmiféle el­
járás nem folyik, ellenben Szimics 
Gyóka ügyében a rendőrség folytat­
ja a vizsgálatot.

— Nászutja előtt végelgyengülésben
meghalt. Vittorio BdlLsa ma génua: p-.- 
gár vasárnap végelgyengülésben meg­
halt — éppen mikor nászúira akart in­
dulni feleségével, akivel reggel eskü­
dött meg. Az asszony, Veronica Kit­
eheti 70 éves volt, BeMissima, a vőle­
gény 87.

— Csík mérsékelt káromkodások 
használhatók.,, J. Dániel ezredes, a 
durban! ezred parancsnoka, elrendel­
te. hogy a kiképző altisztek a gyakor­
lótéren csak „mérsékelten erőteljes 
kifejez’sokét használjanak, miután a 
e.ifra káromkodás bántja a modern 
újonc érzékenységét és hátrányosan 
befolyásolhatja a toborzás eredmé­
nyét.

*
RÖVIDLÁTÓNAK LESZ 

A kávémérésbe beállít egy szolga 
és igy szól:

— Kérek egy kávét.
— Világosat, sötétet?
— .Vfindeot/, Röoidláfőnofc viszem.

Olv
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__ Elsimult a bot ,.ri Polgári 
Olvasókör elnökének rágalmazás! 
ügye* Még a múlt év decemberé­
ben botrányos eseményeket idé­
zett elő Schüszler Márton, a bo- 
csári Polgári Olvasókör elnöke. 
Schüszler egy este azzal állított be 
a körbe, hogy Stuhlmüller Ádám. 
Lux Márton és Mayer János bo- 
csári lakosok feljelentést adtak be 
a bőr ellen, azt állították, hogy a 
kör tagjai kommunista érzelműéit.
A tagok természetesen felhábo­
rodtak, a kör ellen megindult a hi­
vatalos vizsgálat és Stuhlmüllerék 
rágalom cimén pert indítottak 
Schüszler ellen. Az üggyel most 
foglalkozott a kikindai járásbíró­
ság, azonban Ítélethirdetésre nem 
került sor. mivel Schüszler köte­
lezte magát, hogy megtéríti az 
eddigi költségeket, egyben tanuk 
jelenlétében kijelentette, hogy az 
"inkriminált kifejezések valótlansá­
gon alapulnak.

— Női tavaszikabátok, esőkabátok, 
szép fazonokban olcsón kaphatók: 
Fischer J. és Fia cégnél Noviszádon.

— Máliigyosi hírek. Rudics Elek 
szentai nagybirtokos adai határ 
ban levő tanyába ismeretlen tet­
tesek betörtek és egy értékes zseb­
órát, valamint drága aranyláncot 
zsákmányoltak. Az a gyanú hogy 
a betörést a helyi viszonyokkal is­
merős személyek követték el, ez­
ért a csendőrség ilyen irányban 
folytatja a nyomozást. — A Ke­
resztes Egylet női csoportja hus- 
vét elsőnapján Pirostojás bálát ren 
dez a Zöldfa vendéglőben. A leg­
szebben táncoló pár óriási piros­
tojást kap jutalmul. — A Béla 
Zvezda sport egyesület husvét nap­
ján kabaré-estet rendez a Bábi 
vendéglőben. Színre hozzák a Fér­
jek, ha találkoznak, Fel a kezek­
kel és az Analfabéta tanfolyam cí­
mű egyfelvonásos bohózatokat. A 
szerepeket Molnár Rózsiira, Magó 
Juliska, Sági Bözsike, Tóth Ró­
zsiira,. Szőke Pufi, Oláh Béla, Zsiga 
Bandi, Kurin János, Burján Péter, 
Trcbusz György, Czellik Károly, 
Pesti Géza, Szilágyi Anti és Ko­
máromi Lajos játszák, a darabo­
kat Kurin János rendezi, súgó 
Molnár Szilveszter.

— Kulal hírek. A kului Iparos 
Dalárda tehetséges műkedvelői 
husvét mindkét napján a Szökik 
az asszonnyal lépnek színpadra. A 
három felvonásos kitűnő Knrdoss- 
operett iránt nagy érdeklődés nyíl 
vánul meg. — A kulai járás 35 
tenyészállatot állított ki a noviszá- 
di tenyészállat vásáron, melyek kö­
zül 25 oklevelet nyert, haza azon­
ban mindössze öt jószág került, 
harmincat eladtak. — Mészáros 
József földműves a kertjében á«ás 
közben nagyobb csomagot talált, 
amelyben 5, valószínűleg még a 
háborúból, vagy forradalomból 
visszamaradt bomba volt. Mészá­
ros a bombákat beszolgáltatta a 
rendőrségnek. — Kedden a tanítók 
vezetésével nyolcvan szrbobráni 
inas járt Kulán és megtekintették 
a nagyobb gyárvállalatokat. — 
Quintus József tehene megborja­
zott, a borjúnak azonban nem volt 
gyomra s igy rövidesen kiszenve­
dett. — A kulai rendőrség a na­
pokban hét tanoncot szállított be 
az őrszobába, akik az inasiskolá­
ból jövet nagy lármát csaptak az 
uccán és a téglafalak felső rétegét 
leszedték. A községi elnök dorgá­
lásban részesítette a rakoncátlan 
tanoncokat, majd szabadon bo­
csátotta őket.
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Miért dohányzunk ?
Hosszú évekig tartó adatgyűjtések utón Bronislav Malinowski, a lon­

doni egyetem világhírű antropológus professzora most megjelent könyvé­
ben kifejti azokat az okokat, amelyek megfigyelései szerint az embereket 
a dohányzásra bírják. Szerinte a dohányos emberek fele azért dohány­
zik. mert mások is dohányoznak, vagyis egyszerű majmolásliól. A dohá­
nyosok másik 43 százaléka azért dohányzik, mert valaki közeli hozzá­
tartozója megtiltotta neki a dohányzást, illetve azért, hogy bizonyosan 
felnőttnek érezhesse magát. Különösen az erősebbik nemhez tartozó do­
hányosok között vannak igen nagy számban olyanok, akik kizárólag 
»fclnottségi« vágyból szoktak rá a cigarettára.

A londoni professzor idevonatkozóan igy ir könyvében: »Ugylátszik, 
a lányokat különb fából faragták, mint a fiukat, mert még a cigarettázó 
lányoknak csak hat százaléka dohányzik azért, hogy »nagynak« Játszód­
jék, a dohányos fiatalembereknek 31 százaléka vallotta be, hogy ez az 
oka »vad« dohányos szenvedélyének. Rendkívül érdekes megfigyeléseket 
tesz a londoni professzor a dohányosok és nemdohányosok egymáshoz 
való viszonyáról. Eszerint a dohányosoknak tizennégy százaléka sajnála­
tot, 21 százaléka csodálatot, 18 százaléka haragot érez a nem dohányosok­
kal szemben. Viszont a nemdohányosok 28 százaléka nagy sajnálkozással, 
13 százaléka csodálattal vegyes t;sz lelettel, 11 százaléka ellenséges érzü­
lettel viseltetik a dohányosok iránt.

GYÁVÁK-E A NŐK?
Ki merne erre igent mondani,
Mikor nemei mond a szépnem egy

(tagja,
S hogy asszonyával szemben 5 a

[gyáva,
Magában minden papucsférj meg­

hallja?
Engedje mégis meg nekem a bátor 
Amazon-nő, hogy megkérdezzem azt: 
Ha tényleg bátrak a nők, mért van,

[hogy
Tíz bátor nőt egy egér megszalaszt?

FANYAR TÓBIÁS

— Északbánáti hírek. A padéji 
műkedvelők husvét vasárnapján 
este a Polgári kör helyiségében 
műkedvelő előadást rendeznek. Az 
előadás iránt nemcsak Padéjon, 
hanem a környéken is igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. — Az 
északbánáti hetipiacokon a leg­
utóbbi piacok alkalmával a követ 
kezők voltak az árak: búza 178 — 
180, árpa 130, tengeri 97—09, vá­
lasztási malacok párja 250 -350, 
tvuk kilója 9, liba 8—9, tojás da­
rabja 45 para volt.

— Ecfcjzzte működését a moravicai 
iskolakonyha. A moravicai u-k-lakony- 
lia négy hónapi áldásos működés után 
bezárult. A konyha hét év éta műkö­
dik. Az idei télen naponta 100 szegény- 
soreu iskolás kapott ebédét, kiosztot- * 
tak össze-on 5280 ebédadacot. Elfo­
gyott l.too kiló kenyér és 540 kiló hús 
A konyha Facsar Sándorné tanítónő 
vezetésével működik s a tarén k fel­
váltva segédkeztek az ebédek kiosztá­
sánál. Az iskolakonyha vezetősége ez 
utón is hálás köszönetét mond m nd 
azoknak, akik adományaikkal lehetővé 
tették a humánus intézmény működé­
sét. Nagyobb adományokat adtak feét- 
célra: Fornbach János. Fernbaeh Jó­
zsef, Zádory András, Novot József. Cin 
del Simon, Farkas Béla, özv. Király 
Sándorné, Modrcsin Iván, Bogoszávlje 
vjcs Szpa.fzo.ie, özv. Nagy Bálintné 
özv. Duties Márkámé, özv. Kovács Já­
nosáé. Bézi 9 ndor, Kiss Gábor, Fo- 
:ya Bálintné, Sólya Mihály, Reformá­
tus egyházközség. Izraelita F-ryházk 'z 
--ég, Schreier Sándor, Ungár Béla. 
Rasch Miksa. Vngár Imre, Varjas S.',n 
dór, Polgári Kör. Gyarmati Sándor. 
Iparlestület. Varira S’ndnr, Bordás Ká­
roly, Harcsa Mihály, Gelfér Sándor. Ko­
vács András, Nagy Bálint. Halasi Sán­
dor, Nagy Lajos, Heiler Jakab, Sebők 
Fajos, P.ipp Lajos, K tö T 'jós, Fii tó 
János, Jeges Sándor, Cs. Szabó Lajos 
Cs. Szabó József, Sz'reti Lajosné, Lá­
nyos Sándor, Jeges Sándor. N. Juhász 
j mos, Kiss János, Gtijás Lajos, Szűcs 
András.

— Protestáns istentiszteletek 
Sztaribecsén. A sztáribecsei közös 
protestáns templomban husvét 
vasárnap délelőtt félkilenc őrai 
kezdettel evangélikus, husvét hét­
főn 9 órai kezdettel református 
istentiszteletet tartanak.

— Az arcunk üde marad. Húg, 
a kiváló svájci dermatológus, a 
bőrsejtek gyógyításának és ápo­
lásának specialistája olyan krémet 
állított elő, amely az arcápolás te­
rén valóságos forradalmat idézett 
A »La Jeunesse« krém a bőr- 
sejtek vérkeringését gyorsítja, mi­
által a bőr minden külső Itatás 
ellenállás kifejtésére képes. Fon­
tos ez annál is inkább, mert hi­
szen tudvalevő, hogy az arc van 
leginkább kitéve az időjárás vi­
szontagságainak. Ez a hires arc­
krém, amelyet már világszerte ki­
próbáltak, valóságosan eltünteti 
a ráncokat, megszünteti a póru­
sok bedugulását, működésbe hoz­
za az elhalt faggyumirigyeket és 
eltüntet minden kellemetlen her* 
vadtságot. Az arc tiszta, fénytelen, 
üde lesz és az is marad. Rövid 
egv-két heti használat után az nrc- 
szin feltűnően megváltozik és üdé­
vé válik. Különösen feltűnő a »La 
Jetmesse« használata, amikor fá­
radságos munka, álmatlan éjsza­
ka, utazás vagy más kimerüléssel 
járó tevékenység után használják. 
Szinte szem mellát hatóan frissíti 
fel az arcot. Húgnak sikerült eu- 
rópaszerte bebizonyítani, hogy a 
»La Jetmesse« krém kétnnponkén- 
ti használata által 14 nap alatt fel­
tétlen eredmény érhető el.

— Nyári szőrmemegóvás. Farkas, 
Noviszád, Kr. Petra I. 11.

— Tűz Moravicán. Deák Pál mo­
ravicai földműves istállója szerdán 
délután kigyulladt és elhamvadt. 

A kár jelentékeny, a vizsgálat meg 
indult a tűz keletkezésének meg­
állapítására.

— A halálba menekült a vesze­
kedés elől. Kis Nagy Mihálv 67 
éves feketicsi gazdálkodó kedden 
reggel lakásának a padlásfeljáró- 
jára felakasztotta magát. Mire tét 
tét észrevették már meghalt. A 
tragikus sorsú gazdálkodónak ál­
landó kellemetlensége volt a szom 
szédságával és perpatvarkodásból 
kifolyólag kedd reggel is a köz­
ségházára volt beidézve. Hozzá­
tartozóinak véleménye szerint, nem 
lehetetlen, hogy a tárgyalástól 
való félelmében követte el tettét.

— Vrbászi hírek. A Protestáns 
Leányegylet husvét másnapján es­
te 8 órai kezdettel vidám estet ren­
dez az Ipartestületben. — A gyü­
mölcs és szőlőtermelők szövetke­
zete, husvét hétfőn délután 2 óra­
kor tartja évi közgyűlését Lang 
Kristóf vendéglőjében. A gyűlé­
sen a kártevők elleni védekezés­
ről és a szőlőkezelésről tartanak 
előállásokat. — A bélyeggyűjtők 
április 21-én este 8 órakor össze­
jövetelt tartanak a Puhalák ven­
déglőben. — A jégkár elleni biz­
tosítás alá eső bevetett területek 
bejelentése április 23-ig eszközöl­
hető minden munkanap a község­
házán, ahol e célra külön nyomtat­
ványok állnak rendelkezésre. — 
Kedden hajnalban az előző napi 
kályhatisztításkor szemétdombra 
dobott korommal és hamuval pa­
rázs került Fischer Károly hordó­
gyáros szemétdombjára, amely ki­
gyulladt és lángbaboritotta a fából 
épült melléképületeket. A kivonult 
tűzoltóság hamarosan megfékezte 
a tüzet. — A Fruska Gora turista 
egylet vrbászi szervezete április 
24-én kirándulást rendez a Vénáé­
ra, április 25-én pedig Bezdánba. 
Jelentkezéseket mindkét kirándu­
lásra Feőcze Bránkó Novivrbász 
2, telefon 68, fogad el.

— Kellemes liusvétja csak okkor 
lesz, ha valódi dnlmát és kraljev- 
bregi bor mellett tölti cl. Kapható 
a Vugrin-vendcglöben, Noviszád, 
Nyegoscva utca.

- Még a tél beállta előtt fel­
épül a feketicsi katolikus templom.
A feketicsi római katolikus egy­
házközség elnöksége dr. Dujtno- 
vics Ante községi orvos, hitközsé­
gi elnök elnökletével ülést tar­
tott, melynek egyetlen tárgya volt 
Budánovics Lajos leiratának tár­
gyalása a közeljövőben felépíten­
dő feketics-szekicsi római katoli­
kus templom felépítése tárgyában. 
A püspök értesítette a hitközség 
elnökségét, hogy a vállalkozókat 
szólítsa fel ajánlatuk beadására és 
a legkedvezőbb ajánlattevővel 
azonnal kössenek megállapodást, 
hogy a templom felépítése haladék 
nélkül megkezdődhessék és még a 
folyó évben a téli idő beállta előtt 
befejezést nyerjen. — A gyűlésen 
résztvettek az egyház részéről Sán­
dor János máliigyosi római kato­
likus káplán, a püspökség részéről 
megbízott építési szakértő Molzer 
Károly szuboticai mérnök, a feke­
tics-szekicsi egyházközség elnök­
sége részéről Dujmovics elnökön 
kívül Hoffmeister András tanító, 
hitközségi titkár, Hózsa András 
elnökségi tag. A közgyűlés meg­
állapította, hogy a pályázatra a 
következő pályázatok érkeztek: 
Staudt és Müller feketicsi, Hor­
váth Ferenc máliigyosi, Tikvicki 
Albert és Kladek István szuboticai 
vállalkozók és Gere Jenő feketicsi 
vállalkozó. A közgyűlés a beérke­
zett pályázatokat megvizsgálta és 
a szakértő mérnök meghallgatása 
után úgy döntött, hogy az építke­
zéssel Kladek István szuboticai 
építkezési vállalkozót bízza meg, 
akivel a püspöki hivatal jóváha­
gyása után azonnal megköti a szer 
ződést, hogy az építkezést hala­
déktalanul megkezdhesse. — A 
közgyűlés határozata és a püspö­
ki hivatal utasítása nagy örömet 
keltett a feketicsi és szckicsi kato­
likus hívők között, hogy hosszas 
vajúdás után mégis csak templom 
hoz jut a kicsiny, de lelkes római 
katolikus hitközség.
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f — KAN'ZSAI HÍREK. A kaniz'ai 
Rotary-klub mast tartó! 'a i'Vi kt'zgyii- 
lésót, amelyen a következő uj vezctő- 
»Agot vála ziották: Elnök Fztipanics 
József, aklnőkö-k Drljevícs G 'bor és 
itala Károly, pénztáros cir. Komé! Jó­
zsef. .'z-rtarőá »mester Kemény Gézi, 
titkár M zies Milutin, a választmány

■ t'i'T'a:: Arrbaba Mlh'!y, clr. Dömöl-ür 
Miksa, dr. Topolác Ml órád. M iko 
IJózsef és Pavlov Miloríd. A frlügyclő- 
fclzottag lag r: Grüner Hermann,Lon­
ga Jézxcf és Friedmann Alfréd. — A 
polgári iskola d ztermM on husvét vá­

lni, map;'n dvTIő: t 0 érakor cvaneéü- 
jkus istentisztelet !e z. — A legutóbbi 
;.hc-t'v'sáron a Vvz't ISI. ttz árpát 110, 
a zabot HU és a tengerit 102 d'nárért

ásárolV k.
— Bácfoetrovoszelói hírek. Az 

liij második gyógyszertár Horváth 
dános Csongrádi főuccai házában 

Inyilik meg, a tulajdonosa Káplár­
on zki szrbobráni gyógyszerész. — 
IA bánság rendelete értelmében a 
lakosság vetését jégkár ellen lii- 
[vatalból biztosítják. A biztosítási 
főkönyv március 29-től május 1-ig 
közszemlére ki van téve a község­
házán, mely idő alatt mindenki 
megtekintheti. A biztosítási dij 
holdanként hat dinár, amit május 
1-ig ki kell fizetni, mert azután 
•Wo kamattal végrehajtják. Alvk 
imás földjét tartják bérben, azok 
nyolc nap alatt a földtulajdonos-

■ sal jelentkezzenek az adóügyosz­
tálynál megegyezésre, hogy ki fi­
zeti a dijat, mert ha a bérlő április 
hó 20-ig nem fizeti ki a biztosítá­
si dijat, a földtulajdonostól hajt­
ják be és a kárt is neki téritik 
meg. — A pálinkafőző kazán tu­
lajdonosok, akik 45—50° o-nát erő­
sebb gyümölcspálinkát főznek, a 
fogyasztást fizessék ki, mert kü­
lönben megbüntetik őket. — Az 
állami selyem felügyelőség tudatja 
a selyemhernyó tenyésztőkkel, 
hogy az 1. rendű gubóért 16, a 11. 
rendűért 9, a ül. rendűért 3 di­
nárt fizet kilónként. Akik selyem- 
hernyót akarnak tenyészteni, je­
lentkezzenek Dohán Gvürgv és 
Gulyás János kikeltőknél. A fel­
ügyelőség figyelmezteti a háztulaj­
donosokat, hogy a földmivciés- 
tigvi minisztérium rendelete sze­
rint az előttük levő fiatal eperfa 
ültetvényeket tüskés vesszővel kö­
telesek bekeríteni hogy azt a ron­
gáló gyermekektől megvédjék.

— FARANYAI HÍREK. Knezsevi vi- 
Tiogrndi község képviselőtestülete elha­
tározd, hogy a k "zsvgbo bevezetik a 
villany világítást. Erre a c-V-a az idei 
költségvetésbe mér 50/09 din. rt íré- 
snyozdk elő. —■ Kovács Sándor bodo- 
lei szőlő gazda p 'ne éjébe az elmúlt 
'éjszaka behatoltak ismeretlen tettesek 
és elvittek több értékes tárgyat. — 
C Izm'es Fztevé.n zmajevéci tanítót át­
helyezték Citin'ra. — Céh n er Antal 
zmajeváci gazdálkodó f citál Ita a ló- 
sontatia permetrz'g.'-pe'. amellyel a 
permetezés munkája sokkal gyorsab- 

• han végezhető el. mint kéz'erővel. Az 
uj ta'álmányt április 18-án mutatja be 
» saját bútokén.

— Foltétc'esen 15 rrpl c’z^rásra Vél­
tek egy pnjdobrai pa-dát. A noviszádi 
törvényszék egyrsh'réságán tegnap 
tárgyalták Fii rer Márkus áramlopás! 
ügyét. Shö-rer a vádirat szerint 1926 
végén és 1937 eiej'n kikapcsold a vil­
lanyórából a vezetéket és így négy­
ezer dLit' rral megkárosította a villany- 
telepet. Shörcr be 'mérésben volt, azon- 
'ban tagadta, hogy az elfogyasztott 
Aram mennyiségének ér'éke négyezer 
dinár lett volna. Mivel sem ezt, sem 
ennek ellenkezőjét nem lehetett bébi 
jzonyitani. a bíróság az enyhítő köriil- 
.irényrk figyelembe vételével fclté'ele- 
,eon 15 napi elzárásra Ítélte Shörcrt A 
feltételes idő Leteltét egy évben álla- 
ipititiiák meg.

H f
mmn
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I — AZ ÖRÖK NÖ. Granny Ellen 
I fietcher croydoni lakos valamennyi 

fiát felhívta telefonon és arra kérte 
őket, hogy hagyjanak el minden ün­
neplést sőt ne is látogassák öt meg 
születése napján. Mint mondotta, 
szégyeli a korát és nem akarja ün­
nepeltetni magát még a legmeghit- 
tebh családi körben sem. A fiat ele­
get tettek a kérésnek, de voltak ro­
konok, akik virággal a kezükben 
kopogtattak Granny Ellen Fletcher 
croydoni lakásán. Legnagyobb meg­
lepetésükre senki nem nyitott ajtót. 
A ház úrnője »nem volt otthont 
senki számára, — szigorú magány­
ban ünnepelte százötödik születés­
napját Mert Granny Ellen Fletcher 
105 éves . .

— a noviszádi Brödsr vezet a tjub 
lj.-f.-i snV.kvcrscnysn. A ljubljanai nem­
zetközi sakkvorsenyen tegnap játszot- 

■ ük le a negyedik fordulót Eddig a 
no visz'di Breki er vezet, aki eddig há­
rom pomp 's győzelmet aratott. 1 ar­
ra ko wer világhírű nagymester nagy 
meglepetésre gyengén indult. A he* 
'yezéeek sorrendje most a következő: 
Bi-'-der és Kosz' les 3—3, Trifunovlcs 2 
es fél £z-bó 2 Tot 2, dr. Aszdlos, 
Fúrd ni, PnPnfa’k és dr. Tartakower
o_o (jr_ Widmár és P re egy és M,
Xedelj'kov'es 1 és fél. ifi. Vidmár, Stei­
ner és Foltisz 1 és Sori! 0 pont.
_ Székrekedésnél és emésztési

zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egv pohár természetes »Ferenc 
József« keserüvizet Registr. od M1- 
nisztarsztva szoc pol. i Nar. Zdr S. 
br. 85 od 154 25 V.

NAGYSZOMBAT O#---« O »---er O »-—« O »-- * O O »—*
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— BEZDANl HÍREK. A búzát Bez- 
dánban ISI din.írért vásárolják. —Ko­
vács Sándor tanyai gazdálkodó kosod 
a szénapadlásról és a jobbkezét két lie­
fen eltörte. — Korovics Milos é-s Szu- 
vajelz :cs Jovo tehénhajcsárok össze­
vesztek és késsel megszurkálták egy­
mást.

— A Ró'JlééIet húsvéti s-áma. A rá­
dió hclysz'ni közvet té-hen látogat el 
mindazon h lyekre, almi az Eueliari z 
tikus Kongresszusra érkező idegenek 
fogad"sét és eh zállásoláa t készítik 
Vő. Erről a nagyszabású rád'ór'portró' 
érdekes képsorozatban szí mol tie a 
Rádiéólet most megjelent húsvéti szá­
ma. Farkas Zoltán érdekes képzőmű­
vészeti cikke. Zsicrat Julianna novel- 
'i ja mellett Lucieim-' Rover: miivé 
• zek és művésznők kút yaked veneeive! 
foglaAkoz'k a lap, ismerteti az Opr-a 
két u’donságát. Gazdag f im. sport, dl 
\ at, konyha, rejtvényrovat és műsza­
ki r:l<k egészítik ki a R'dkSHet leg 
iij.-hb számát. A R-'d'óá'let kapható 
minden újságárusnál, ára 14 fillér. Kí­
vánatra ingyen mut.aiv'nysz'mot hé z 
'éggel küld mindenkinek a kiadóhiva 
tai (Sándor u. 7.)

— Nápmezo-lmi adstok Bácspe'ro 
vDízelén. Az állami anyakönyvi híva 
tál kimu'afása szerint Pctrovoszelón 
imrcus hónapban a következő bej'’,, 
zé'ek történlek: született római kato­
likus fiú 4. leány 6, görög keleti leány 
t és izraelita f u 1: házasságot k<"föt- 
•ek Izva el Mihály és Slejn Hajnal. Bo- 
zsoki András és Ilcreenbcreer Mária. 
Kiss Péter és Sz'ke Anna, Ténvi And 
rés é-s Altmann Ilona, Andrusko Ger­
gely és Szőnyi Anna: e!ha'fak Torna- 
ev Alokszandar 37 éves, Tafomirovlty 

Gusa 43 éves, özv. Kormos Istvánné 
Kiss Erzsi 70 éves, Cveanov Radován 
t hópapos, Tóbiás L! -zió 1 hónapos, 
özv. L/bszki Jánosné Mezei Lucia 80 
eves, özv. Vujcsin Alckszandarnó Pet- 
rovies Danira, özv. Drenkovics Antal- 
né Pesznyák Etel 72 éves. özv. Somos- 
kővi Istvánná Pozsár Mária 3t éves. 
'vic Eriébet 50 éves. Tóth Károly 2 
hónapos. Molnár G re 'v 70 éves,özv 
■•z/ed Pé ertié P t'cs Klára 07 éve.- 
és Pece Illés l hónapos korúban.

)»—« o »—« o »—« o »—« o »—« o *---«

— Ellenzéki értekezlat Becgrádban.
Az egyesült ellenzők pártközi bizott­
sága tegnap Bcográdban Davidovics 
Ljuba elnökletével értekezletet tartott. 
Az értekezleten megbe-zélték az idő­
szerű ügyeket. Fog’alkoztak a vasár­
napra tervezett leszkováei gyűléssel, 
amelynek rendezői azt a hirt terjesz­
tették, hogy azon a gyűlésen felszólal 
dr. M i esek és Rozsa Mnrkovics is. 
Megállapították, hogy a gyűlés rende­
zőségének semmi kapcsolata sincs az 
egyesült ellenzékkel és ennélfogva a 
gyűlésen sem dr. Mácsok, sem Boz-a 
Markovics nem szólalhat fel, ezze' 
'zeniben az á'litólagos ellenzéki gyű 
!és az egyesült ellenzék ellen irányuló 
rendezés.

— A noviszádi munkáiknmara pé^í- 
(inyj cven6r,-d bizottsáránrk elrö’ e 
lemndett tisrtréocröl. Krun:es Ignját 
noviszádi fémipari munkás, a

a noviszá­
di munkáskamara pénzügyi ellenőrző 
Uzottság’nak elnöke lemondott a ka­
ri'a rá ban viselt tisztségéről. Krunics 
fgnját azzal indokolta elhatározását, 
hogy elégedetlen volt a kamara pánz- 
iigyi segélyeinek elosztásával, amelyet 
— szerinte — a kamara vezetősége 
szabálytalanul végzett. Azonkívül él- 
'itása szerint a k->mara jelenlegi veze­
tőségének személyi ös'zYételo nv-’r 
nem fe’el meg a törvényes köve'e'mé- 
nyéknek, mert sok vrz'tő-'éei tag el­
költözött a kamara területéről, meg­
halt. vagy munkaadó lett és így nem 
foglalhat helyet a vezetőségben. Az
gy csonkán maradt vezetőség — Km- 

nies állítása szerint — n"m intézheti 
megfelelően a kamara ti gvert. Az ügy 
feleményel iránt mimkáikörökbcn ér­
deklődés nyilvánul meg.

M-
JÓL KIFOGTA

— Mi az, Gyurika, mit búsulsz?
— A papának fölmondták az állá­

sában, összeveszett a mamámmal, az 
előbb volt itt a végrehajtó most pe­
dig a papa a szomszéd szobában 
nézi a bizonyítványomat.

A tefiéző sport úiroi
AffsFrefséfff megbixoltafi és 

Utó fi a islótibecsei fingliahzö- 
rcíseg álfa! rencesett 

diiversenyen

A sztáribecseji kugliszövetsóg hus­
vét vasárnapján reggel 8 órától éjjel 
12 óráig tartó díjversenyeket rendez 
az alája tartozó községek pályáin. 
Az alszövetség vezetősége az egyes 
pályákra a következőket küldte ki 
megbízottaknak, illetve bíróknak:

SZTÁRIG ÚCSÉN:
Kereskedői otthon pálya: megbí­

zott Hardt Alfréd, b’rc Kovácsev. — 
Mikul« pálya: megbízott ifj. Janók 
Vilmos, bírók Sztefánovics és Hor- 
nyák. — Majland pálya: megbízott 
Urbán Károly, bírák Erdélyén és 
Schmidt. — I. K. K. pálya: megbí­
zott Föglein Ferenc, biró Komlós. — 
Kovács pálya: megbízott Sztojanov 
Pájó, biró Lestór. — Seszták pálya: 
megbízott Porteleki Pál, biró Bőr­
ösök. — Sztájics pálya: megbízott 
Sztojsics Szvetozár, biró Keredzsin.
— Alsóváros! Nagy pálya: megbízott 
Komáromi Janos, bírák Szvircsevics 
és Lukács. — Pctrovoszclói Halasi 
pálya: megbízott Balassa István, bi­
ró Újvári — Adai Háló pálya: meg­
bízott Csuzdi Sándor, biró Fazekas.
— Szrbobráni Kiss pálya: megbízott 
Szládics Román, biró Trbics. — No-, 
vibecscji Polgári Olvasókör pálya: 
megbízott Witz István, biró Rajsli.
— Móli »Mimika« pálya: megbízott 
Kurjacski Milán, biró Huszár. — 
Bácskogradistei Tnpnvira pálya: meg 
bízott Szép Lajos, bírák Róth éo 
Risztics.

—•—
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hathóuupon- 

,i bemül a-

közgazdaság

a Kormómj rcn’Se'ejeí odofi ki
négymilliárdos belföldi 
kölcsön kibocsátásáról

/l kölcsönt útépítésekre és a nemzetvéde!em céljaira
fordítják

f
pj kormány csütörtökön este 

ültöt tartott, amelyen elfogadták 
a közmunkák és a honvédelem cél- 
jfira kibocsátandó négymilliárdos 

ijelföldi kölcsönre vonatkozó kor­
mányrendeletet. A rendelet fonto 
abb részei a következők:

A pénzügyminiszter felhatahna- 
ást kap arra, hogy a belföld ré­
zére négymilliárd értékű állami 
Lölcsönkötvényt bocsásson ki. A 
légymilliárdos kölcsönt a követ­
ezőképpen -használ jak f v V'
Másfélmilliárd dinárt uj vas­

utak építésére,
inálfélmilliárd dinárt az or­

szág katonai védelmének 
sziíTisegTéteire,

Ötszázmillió dinárt HTtáíni utak 
kiépítésére,

kétszázötven__millió dinári
középületek emelésére, es

kétszázötvenmillió dinárt kü­
lönböző közmunkákra, egész­
ségügyi intézményekre fordí­

tanak.
|A négymilliárdos kölcsönt hat 

íven keresztül egyenlő részletek­
nél 1 veszik fel. A kötvények kibo­
csátási árfolyamát minden évben 
a pénzügyminiszter állapítja meg.
A külcsönkötvények kamatja hat-

százalékos, amelyet 
ként fizetnek ki.

A kölcsönköt vények 
tóra szólnak.

A kötvények egysége 5000 di­
nár lesz, azonban kibocsáta­
nak külön 50.000, 100.000 és
500.000 dináros kötvényeket is.
Az egész, kölcsön ötven év alatt 

amortizálódik, 1038 december el­
sejétől kezdődő leg. Ha a kötvé­
nyét
lesz,

árfolyama a névértéken alul 
akkor tőzsdei vásárlással

amortizálják, ha pedig a névérté­
kűn felül lesz, akkor sorsolás utján 
vásárolják össze.

Az uj külcsönkötvényre biztosít­
ják az állami kölesükül vények re 
vonatkozó valamennyi kedvez­
ményt, illetékmentességet stb, 
azonkívül a kölcsönt az utolsó ki- 
bocsájtástó! számi'va

legalább fiz esztendeig nem 
konvertálhatják.

Dr. Letica Dusán pénzügymi­
niszter a rendelettel kapcsolatban 
nyilatkozatot adott ki, amelyben 
nyomatékosan hangoztatta, hogy

a kölcsönjegyzés teljesen ön­
kéntes lesz

ón nem felelnek meg a valóságnak 
azok a hírek, mintha a vállalatokat 
bármilyen módon is kényszei il e- 
nék a jegyzésre. A kormány hízik 
abban, hogy a jugoszláv közgaz­
daságban van annyi vállalkozási 
készség és megértés, hogy az or­
szág érdekében álló kölcsönt ha­
marosan lejegyzik. »

l'J.iK», M ,.i:a\ 
ni T0 n. öl. rész 
' a. Haniai-s Mai-z 100 n. öl 

(«•ivoresln Szamka. K'Wae.-ev 
R'iuH'iívsk 
Gézi, i'see 
Vádi). Ivknx

a a l.l" ic- M •
Tinin, öcvrnys Ms- 

74.000. 
Vászn,

35.000. Müianoviofí 
Itránkú. 1025 a. öl —.

................... ('-tsili mi: r Kra.-xavae'
, T ,|,a ll 01 .OKI. MilW/.a< - 

■Jva- K'i'Z'a. Kraük T"v'z, 101 n. J 
.. ] a ni ki nzv. SzvTcseves Szluvka,

Szína : a- /ma. »t n. 01 21.soil. Po-
illik-< M áll, 1m:A|h-iic Jákob, 200 n. 

— ;,í inn. 1 ’a ku< Lajos Pa kos Mihály, 
S.-vina 15, fél rész - 14.000. Mragoda-
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igen jól érzem magom a kastély­
ban, remélem, hogy beleegyezel?

Magától értetődik, vezér 
felelt Benjámin s elsősorban a

Ö, uram az én parasztjaimnak 
nagyszerű dolguk van. A megbol­
dogult atyám túlságos jóleikii volt 
hozzájuk, az ő nemes szive nem 
tűrt maga körül rabszolgákat.
Ezért neki nem is voltak szolgái 
csak önkéntes munkásai. De ezek 
az emberek nem tudják a szabad­
ságot megbecsülni, ha a kancsuka i 
nem fütyül a hátukon, elbizako­
dott á válnak s Így barátok helyett 
fizetett ellenségeket szerzett atyám 
magának. Gyűlölnek bennünket, 
mivel a pap felbujtatja őket elle­
nünk. Atyámat boszorkánymester­
nek nevezték s mindezen érzelmei­
ket rcám is átruházták. lat vagyok 
a tnalzini boszorkány.

— Ez szokott a jótett jutalma 
lenni Oroszországban — mondta 
Benjámin — de miért nevezték el 
a parasztok a kedves atyját bo­
szorkány mesternek ?

— Ezeknek elég, ha az ember 
egy könyvet olvas. Atyámnak pe­
dig nagy könyvtára van, mivel 
vészben csillagászati megfigyelé­
seket tett, részben pedig gazdasá­
gi ismereteit fejlesztette folyton.
Ennek következtében a mi gazda­
ságunkkal természetesen mindig
szebb és jobb eredményt értünk, ■■--- ,. .. . ... ,,,, ,r cl, mint a parasztok. Ebben ők bo! bán levő kölest újította nug,
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szorkányságot láttak. Egyszóval 
nagy gyűlöletük rugója az irigy­
ség volt.

Tizenegy órát ütött a kandallón 
levő óra, úgy hogy már a nyuga­
lomra térésre kellett gondolni.

— Maradjanak az én vendégeim 
urak, - mondá Malzin úrnője - 
s addig amíg az ön lába gróf ur, 
teljesen helyre nem jön, nem en­
gedem tovább menni.

— Szives vendégszeretetét a leg 
nagyobb örömmel vesszük igény­
be — mondá meghajolva Jarosin­
szky • és egyúttal köszönjük az 
eddigi szives vendéglátást.

Malzin vára valamikor egy rab­
lólovag tanyája volt s igv elég 
hely volt a vendégek számára. Idő 
közben a szolgálók két szobát lak 
hatóvá tettek s nem telt bele egv 
félóra, a két rabló az igazak ál­
mát aludta.

A nap már magasan ragyogott 
fenn az égen, amikor Jarosinszky 
és tár>a felébredtek. A fekete lo­
vag már sokkal jobban érezte a 
lábát, bár még mindig nagy fáj­
dalmai voltak.

— \ mai minőt még itt töltjük. 
Benjámin barátom — mondta a 
rablóvezér a doktornak, aki a lá-

I környék szépségét fogjuk élvezni 
! Lépj csuk ide az. ablakhoz és te 
I Hints le a völgybe, mily gyönyö­

rül
A fekete lovag elragadtatva te­

kintett le a völgybe, mely tényleg 
gyönyörű látványt nyújtott. A hó­
val borított rengeteg erdőség, itt­
olt tisztásokkal tarkítva, hegyek 
s völgyek festői láncolata terült 
el a néző szemei előtt.

Jarosinszky percekig szótlanul 
gyönyörködve állott az ablaknál, 
majd mindketten a kastély belse­
jének megtekintésére indultak.

Körüljárták az egész épületet, s 
mcglepetve látták, hogy minő vá­
lasztékos Ízléssel vannak a termek 
berendezve, egy öreg szolga, aki 
a meghalt birtokos bizalmasa volt, 
megmutatott a két rablónak min­
dent, ami őket érdekelhette. Ez n 
Vilmos nevezetű szolga német 
származásit volt s ezért a többi 
szolgaszemélyzet nck éppen nem 
állott a kegyeiben.

Az úrnő parancsára végül a kas 
tély könyvtárába vezette a fekete 
lovagot, mig Benjámin doktor 
Teodórával rövid sétára indult az 
erdőbe.

A rablóvezér kényelmesen lete­
lepedett az egyik karosszékbe é> 
nyugodtan olvasni kezdett.

Nem olvashatott azonban soká 
ig, mivel a kastély úrnője lépett 
a terembe Benjamin doktortól ki 
sérve. Arca fel volt dúlva, kezei 
ökölbe szorultak.

— Az Isten szerelméért, Teodo i
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ni kisasszom, mi történt önnel á 
kérdé Jarosinszky helyéről lel 

kelve.
A szolga- és bérs/emely/.e- 

lein megtagadta az engedelmes­
séget - mondá a leánj magából 
kikelve ali, én sejtem, hogy 
mi lehet az ok i a nyílt lázadás­
nak.

Kisasszony, beszélje el hát, 
hogy voltakép mi történt mon­
dá a rablóvezér talán 
tünk valamit.

— Segíteni ? Itt nincs 
• mondá a szép leány 

za van, összefüggőbben 
mondani az eseményeket, 
lünben nem érthet met

— Nos, halljuk!
— Mint már mondtam, megbol­

dogult atyám jóságáért csak há­
látlanságot aratott. X mi szolgá­
ink lusta, arcatlan horda, kik 
eddig még úgy ahogy, immel-ám- 
mal teljesítették a parancsot. Ma 
azonban, éppen amint a doktor ur 
ral sétáltam az erdőben, találkoz­
tunk az egyik ispánnal, aki jelen­
tette, hogy az erdei munkások le­
tették a szerszámokat.

— Hallatlan!
lói rögtön megkérdeztem, 

hogy mit jelentsen ez, miután ma 
még vagy három órát kellett vol­
na dolgozniuk. Mind e/l felelték, 
hogv ők akkor dolgoznak, amikor 
nekik tetszik. Azonnal értekezle­
tük van az egyik vendéglőben s 
oda mennek. Azonnal megparan­
csoltam nekik, hogy folytassák a 
inunk ltjukat, de nem engedelmes­
kedtek, sőt fenyegető magatartá­
sukat látva, nem mertem további 
lépéseket tenni.
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Milyen fizetési teltételek mellett szállít Jugoszlávia 
kukoricát Németországnak?

A Pester Lloyd érdekes cikke a fu^oszláv-némef 
kereskedelmi kapcsolatokról

A Pester Lloyd egyik legutób­
bi szamában érdekes cikket közöl 
a jugoszláv—német kereskedelmi 
viszony alakulásáról az Anschluss 
után. A cikkíró szerint a csatla­
kozás óta Jugoszlávia nem szállít 
Németországnak kukoricát, ho­
lott az a törekvése, hogy kukori­
cafeleslegét Nagynémet országban 
helyezze el. Ennek azonban nagy 
akadálya a fizetési kérdés. Ugyan­
is

Németország klíringrendszer­
rel szeretne fizetni,

arra való hivatkozással, hogy 
Ausztria eddig is magánkliringen 
keresztül bonyolította le a fizetést, 
ezzel szemben
HmnaMMHHnr

Jugoszlávia ragaszkodik ahhoz, 
hogy szabad devizák ellenében 

adja el a kukoricáját.
A cikkíró megemlíti, hogy Ju­

goszlávia a sertéskivitele tekinte­
tében teljesen Németországra v an 
utalva. Azonkívül a gyümölcsfe­
leslegét is nagyrészt Németország 
vásárolja meg. Ezért valószínű, 
hogy Jugoszlávia eleget tesz Né­
metország követelésének és bele­
egyezik a kliringtorgalomba.

BECSÜLETBELI ÜGY 
— Tegnap a kávéházban becsület­

beli ügyem volt.
— Afő miatt'!
— Nem, egy kávéskanál miatt, 

amit zsebrevágtam, de észrevették.

□ 1938 ÁPRILIS Ifi □

A gyáriparosok kívánságai
A (ervgttzdasáit mellett és a 

tosrvaszlásl adó, valamiül az álla. 
mosifás ellen taglallak állás/ 

a gyáriparosok

A gyáriparosok országos köz­
ponti bizottsága ülést tartott, 
amelyen határozatot fogadtak v.. 
A határozatban a kormáin elé ter­
jesztik a közgazdasági élet átala­
kítására vonatkozó valamennyi 
kívánságukat.

A határozatban megállapítják, 
liogx az ország gazdasági élete 
nem hozott olyan kitűnő eredmé­
nyeket, amilyeneket az ország 
kedvező gazdasági feltételei után 
várni lehetett volna. Ezért azt Id- 
váltják, hogy

a kormány vezesse be a terv­
gazdaságot,

természetesen a gyáriparosok ér­
dekeinek figyelem bevet elével

Kérik a kormányt, hogy vessen 
véget annak a lehetetlen helyzet­
nek, hogy

az egyes önkormányzati ha­
tóságok, községek külön fo­
gyasztási adót rónak Ki a 

gyáripari cikkekre.
Tiltakoznak az ellen, hogy

az egyes ipari területekre 
mind nagyobb mértékben 
bevezetik az államosítást.

Állami intézmények önálló üze­
meket létesítenek, ami — a gyár­
iparosok szerint — sérti a magán­
vállalkozás érdekeit.

Kérik a kormányt, hogy
az ipartörvényt vegye revízió 

ala,
mivel az ipar törvény egyes ren­
delkezései miatt a munkaadók és

Ez nagyon komoly dolog, 
monda Jarosinszkv, aki rögtön 
megértette, hogy Teodórának mi­
nő kint okoz ez az ellenszegülés,

■ mit gondol Teodóra kisasszony 
— kinek az izgatására lázadtak 
jel az emberek?

— Van egy erős ellenségem — 
mondá a <zép leány könnyedén el 
pirulva, mert eszébe jutott az er­
dei beszélgetése Popovval — aki 
már régen izgat ellenem. De a pá­
linka tette lázadókká embereimet 
Atyám megtiltotta nekik a szesze? 
Italt, de az ellenségem ellátja őket 
mindennap ezzel a méreggel.

— Reméljük, hogy holnapig 
meggondolják magukat a parasz­
tok — mondá a rablóvezér — s 
ha megfogadja a tanácsomat, ak­
kor ajánlom önnek, hogy ne ve- 
gve a történteket nagyon a szivé­
re, s holnap tegyen úgy, mintha 
mi sem történt volna.

— Ugv fogok cselekedni, mint 
a gróf nr tanácsolja, — felelt Teo­
dóra — magam is igy találom a 
leghelyesebbnek. Ezek az emberelv 
voltakép igen sajnálatraméltóak, 
amiért oly alacsony a szellemi ké­
pességük, hogy a pálinka megva- 
ditja őket.

Haragja lassankint eloszlott s 
másra fordítván a beszéd tárgyát, 
igyekezett vendégeit szórakoztat­
ni.

Két órával később estebédnél ill 
tek és vidáman beszélgettek, ami­
dőn hirtelen kinyílott az ebédlőte­
rem ajtaja és Vilmos, a német szol 
ga lépett be rajta

— Mit kívánsz, Vilmos? — kér­
dő Malzin szép úrnője.

Az öreg egy percig nem felelt,

majd dadogva igy szólt:
— Teodóra kisasszony, három 

paraszt áll lenn az udvaron és siir 
gösen kívánnak önnel beszélni!

Teodóra összehúzta homlokát s 
igv felelt:

Mondd meg az embereknek, 
hogy most nem fogadom őket. A 
munka félben van hagyva az erdő 
ben, most nem érek rá velük tár­
gyalni. Ők nagyon jól tudják, 
hogy mikor lehet velem beszélni.

Az öreg szolga kiment, de rö­
vid idő múlva lárma hallatszott ki 
viliről.

— Az ördögbe is, mi azonnal 
beszélni akarunk a kisasszonnyal 
— hallatszott egy rekedt hang — 
ez a német szolga pedig menjen 
az Htunkból, mert különben leüt­
jük.

A vacsorázó társaság felugrott 
helyéről, Jarosinszky és Benjamin 
doktor egyetértőleg összenéztek, 
Teodóra pedig sápadtan fogódzott 
a szék támlájába.

—- A kisasszony nem akar tudni 
rólatok — hallatszott Vilmos hang 
ja — erőszakkal nem hatolhattok 
be, mert vendégek vannak.

— Mit törődünk mi a vendégek 
kel? — hangzott egy paraszt sza­
va — mi beszélni akarunk az úr­
nővel és jogunkban áll.

A többi szolga nem avatkozott 
a dologba s nem igyekeztek a za- 
jongó parasztokat eltávolítani. Az 
öreg szolga pedig nem hirt a túl­
erővel, ellökték az ajtótól, mire az 
ajtó kinyílott, az öreg Vilmos Tco 
dóra lábaihoz esett.

A három paraszt belépett a te­
rembe. Az italtól kipirult arccal 
állottak az ajtóban levett kucs

mákkal, szemeikben vad tűz lobo­
gott.

Jarosinszky azonnal Teodóra 
mellé lépett.

— Kisasszony, üssem le ezt a 
három gazfickót? — kérdezte.

A szép leány azonban gyengé­
den hátrább tolta a rablóvezért 
igy szólt.

— Hagyja csak gróf ur, ugv lá­
tom, hogy ezek az emberek kül­
döttségbe jöttek hozzám, hadd lie 
szeljek velük, talán szép szóval 
mindent elintézhetek velük.

— Ne tegye azt kisasszony, en­
gedje meg, hogy én az orvos se­
gítségével elbánjak velük, biztosí­
tom, hogy néhány perc alatt meg 
tisztítom kastélyát ettől a csőcse­
léktől — figyelmeztette a leány 
Jarosinszky — gondolja meg kis­
asszony, hogy az ilyen lázadást 
csak egy határozott lépéssel lehet 
csirájában elfojtani.

De Teodóra nem hallgatott a 
rablóvezérre, nem sejtette, hogy 
az engedékenységgel még jobban 
szítja a tolakodók arcátlanságát s 
nem hitte, hogy okosabban tette 
volna, ha meghallgatta volna ven­
dége tanácsát.

26. FEJEZET
A LÁZADÓ PARASZTOK

A három paraszt, aki Teodóra 
előtt állott, nem volt ismeretlen.

Az egyik, a ha"almas erős em­
ber, a falusi kocsmáros volt és a 
község elöljárója. Petruvnak hív­
ták öt, aki hires volt uzsorásko- 
dásáról és hamisított pálinkáiról 
és Teodóra előtt is gonosz, rossz 
embernek tűnt fel.

Csodálatos módon azonban a 
falu népe ragaszkodott hozzá es 
épen ezért a meghalt földesur nem 
is tett kísérletet arra, hogy Pctro- 
vot a faluból kiutasítsa, bár soha 
ki nem állhatta őt.

Petrov korcsmáros, mint gazdag 
ember szerepelt a falu parasztjai 
előtt, mert legtöbbje fülig adós 
volt nála. Ennek köszönhette azt 
is, hogy mindenki szerette éit.

Petrov kíséretében volt még két 
másik paraszt is. Mindkettőről na­
gyon jól tudta Theodúra, hogy tel 
jesen a korcsmáros hatalmában 
\ annak, mert mindenre rátétté 
már kezét és ha nem engedelmes­
kedtek volna neki, úgy Petrov ké­
pes lett volna utolsó vánkosukat i> 
elvenni a fejük alól.

A pálinka valóságos áldozata 
volt a két paraszt, akik vakon tel­
jesítették Petrov kívánságait.

Ostobán és bambán állottak te­
hát a korcsmáros mellett, aki szem 
(elemit és kutatva tekintett körül.

Theodora egy pár pillanatig 
szótlanul vizsgálta a három parasz­
tot, majd igy szólt:

— Mit akartok, micsoda fontos 
ok kényszeritett benneteket arra. 
hogy igy berontottatok hozzám?

— Beszélni akarunk kegyeddel 
Theodora kisasszony — válaszolt 
a korcsmáros.

- Mi okból — keidé Theodóra 
—- halljuk tehát!

— De tanuk nélkül akarunk be­
szélni — szólt újból a kocsmáros 
— mi nem ismerjük ezeket az ura­
kat és ő előttük pedig nem fogunk 
egy szót sem szólni!

(Folytatjuk.)
I

\
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Husvétta legszebb

csokoládé-tojások
Rtlff

cukorkaiizleíben kaphatók.

alkalmazottak között gyakran né­
zeteltérések merülnek fel. Külö­
nösen az alkalmazotti követelések 
elévülési határidejének tisztázását 
kívánják.

Ezenkívül még az úthálózat ki­
építését és a villamosítás kiteijesz- 
tését kérik a gyáriparosok.

»»»□«««

— Aszfaltoznak Szrbcbrónban. Szrbo- 
bránból jelentik: Szubics Jovica k'z- 
g/.rrj elnök kezdeményezésére Szrbo- 
fcrAn főbb uceáit aszfaltburkolattal von 
ják be. A munkálatok meg is indultak, 
a Kemény-cég végzi Sz'.arakan Izsóról. 
Elsősorban a községháza-negyedet von­
ják be aszfalttal, valamint a piacteret 
összesen 4000 négyzetméter térti’eten 
\ község szegény munkásainak jól jön 
a munkaalkalom.
„ « o »—« o »—« O » « O »—« O » «0

Egyesületi élet
***

4 BOGO.JEVÓI KERESZTES MUN­
KÁSOK KULTURDftl.UTANJA. A bo- 
gnjevéi Keresztes Munkások kultur- 
délutánján a nagyszámú közönség előtt 
olvasta fel En giert Ferenc a Reggeli 
Újság Közművelődési Tanácsa által ki­
adott „A káromkodás és pletyka“ tv’r- 
gyu dolgozatát. Az előadó egyes rö­
tetet a helyi viszonyokhoz alkalmaz­
va kiegészített és példáikkal színesí­
tett. A felolvasás nagy hatást ért el 
a munkások körében és Bajcsi Péter 
elnök buzdította a munkásokat a ká­
romkodás abbahagyására. Egyes or­
szágokban szigorú törvények tiltják a 
káromkodást. Engiert Ferenc h íznagy 
fájó szívvel adta a gyülekezet tudtára, 
hogy az üresen álló kAntortanitői is- 
kolatercmbcn kmétoltrn vesz’lyez'etve 
van a Keresztes Munkások összejöve­
tele. Egyhangúlag elhatározták, hogy 
küldöttség fogja kérni a he'ybeli ható­
ságot a terem ideiglenes átadására. A 
mostoha bánásmódon okulva, egyhan­
gúlag elhatározták, hogy keservesen 
megkeresett napidijukból félre tesznek 
bizonyos összeget és építenek Keresz­
tes Munkás Otthont, ahol háborítat­
lanul tarthatják meg lelket nemesítő 
összejöveteleiket. Suhajda Márton ha­
vi 5 dinárt terjesztett elő a Keresztes 
Otthon javára, amelyet nocv lelekese 
déssel fogadott el a gyülekezet. Káló- 
ezv Imre a munkásnap megrendez'-sé- 
ró', adott javaslatot, amelynek tiszta 
jövedelmét szintén a Keresztes Ott­
hon javára fordítják. A Keresztes Mun­
kások és Ifjak hírneves mükedevelő 
gárdi ja hús vét vasárnap délután 3 
órai kezdettel rendezi műsoros előadá­
sát, melynek keretében előadják Ger­
gői y József „Gyöngyös bokréta“ cimü 
3 felvonásra énekes, zenés vigjátékát 
a Bceker-föle vendéglőben. A kitűnő 
próbák már előre biztosítják az elő­
adás sikerét. A hu=vétvae'rnoni elő­
adásra. a jegyek előre válthatók Papp 
fiiszerkereskedönél.

AZ ADAI RADNICSKI husvót más­
napján este a szt. becsei Katolikus Kör 
műkedvelő gárdájának közreműködésé­
vel gazdag programmal kabaréestet ren­
dez. A szereplők a jól ismert kitűnő 
becsei műkedvelők: Kiss István, Bran- 
hovics Lajos, Mészáros József, Káro­
lyi István. Nagy Mhály, Sánta Roai- 
*a. Nagy Mihály né, Nagy István, Kis 
látván, Sági Pál, Sánta Rozika és Nagy 
Írónké. Az a dal közönség nagy érdek­
lődéssel é.s szeretettel várja a vendé- 
'leket.

ttZgggdilljság
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17.000 statiszfa éheziJ: 
Hollywoodban

Newvorkból jelentik: Holly­
woodban, a filmvilág íővárosában 
ezer és ezer ember él abból, hogy 
statisztál a filmen. »Grand Cent­
ral Casting«-nek nevezik azt a ha­
talmas lajstromot, amely pontosan 
felsorolja kor, nem és karakter 
szerint azt a hatalmas tábort, a 
mely Hollywoodban statisztád­

ból akarja magát fentartani Ezen­
kívül mindegyik stúdiónak van 
külön statisztalistája az illetők pol 
gáriruhás és jelmezes fényképével.

A húszezer nyilvántartott sta­
tiszta közül a mostani leépített 
helyzetben háromezer jut kereset­
hez, viszont

17.000 formálisan éhezik.
Nemzetiségre nézve ennek a tö­
megnek legnagyobb része ameri­
kai, de több mint ezer orosz, 
ugyanennyi osztrák cs német és 
kétszáz magyar is akad közöttük.

Hogyan tud elhelyezkedni egy 
statitiszta Hollywoodban? Ei csor­
bán be kell iratkoznia a statiszták 
egyesületébe, de az utóbbi időben 
itt szünetel a tagfelvétel, mert hi­
szen

a társaság kilencven százaléka 
nem kap alkalmazást.

Azok, akik nem tagjai az egyesü­
letnek, csak a véletlenben bízhat­
nak. A nagyobb vállalatok először 
kiválasztják a lajstromokból a fon 
tosabb statisztákat, akik napi 8— 
10 dollár fizetést kapnak, majd 
hirdetményt függesztenek ki a stú­
diók kapujába a következő szö­
veggel: »Keresünk holnap reggel 
hat órára ütven-hatvan statisztát, 
vegyesen férfi és nőt, 5 dolláros 
napidijjal.«

Amikor ilyen felhívás megjele­
nik, egyszerre megrohanják a stú­
diót a munkanélküliek. Már előző 
este sorbahelyezkednek, mert aki 
előbb jött, annak több esélye van 
arra, hogy alkalmazzák.

Régebben az a legenda tartotta 
a lelket ezekben az emberekben, 
hogy a statisztából is lehet vala­
mikor színész, sőt sztár is. Az is­
mertebb nevek közül Bancrof, ' ir- 
ginia Bruce, George Halt és má­
sok emelkedtek fel innen a csilla­
gok sorába. Az utóbbi esztendők­
ben azonban nem fordult elő ilyen

Jelentettük már, hogy a novLszádi 
Református Olvasókör tornaszakoszhV 
!ya szombaton, április 23 án igen ér­
dekes és újszerű sportbemutatót rcn 
ilcz az egyesület nagytermében. A Re­
formátus Olvasókör torna zakosztálya 
már hosszú idő óta működik igen si­
kereden éti most elhatározta, hogy 
sportbemmatót tart, hogy a magyar 
ifjua'g körében népszerűsítse a test­
edzést.

Az est műsorán több sport előad ás,

csoda. A statisztasorból legfeljebb 
a nők avanzsáltak: táncos górlök 
lettek, ami igen tisztességes meg­
élhetést biztosit.

A hollywoodi hatóságoknak és 
a filmgyáraknak nagy gondot 
okoz a 20 000 főnyi statiszta elhe­
lyezése. Ebben az ügyben a na­
gyobb válaltatok vezetőinek bevo­
násával ankétet tartottak és itt 
kerültek nyilvánosságra ezek a 
szomorú számok. A statiszták 
egyesületének megbízottja előad­
ta, hogy a tizenhétezer nyomorgó 
statiszta legnagyobb része a szó 
szoros értelmében éhezik. Arra 
nem gondolnak, hogy más pályá­
ra menjenek, mert még mindig 
reménykednek az általános fellen­
dülésben, és abban, hogy a film­
gyárak megszüntetik a takarékos­
ságot.

A különböző államok konzu­
látusait is foglalkoztatja a

statisztakérdés.
Mintegy négyezer nyilvántartott 
külföldi statiszta sokszor olyan 
szomorú helyzetbe jut, hogy már- 
csak külügyi képviseletétől remél 
segítséget. Ebben a tekintetben a 
franciák vannak a legjobban meg­
szervezve, mert a konzulátus ha 
pénzt nem is ad, de a saját költ­
ségén hazaszállittatja azt a fran­
cia statisztát, aki semmiképpen 
sem tud elhelyezkedni.

Az értekezleten megjelent film­
mágnások hangoztatták, hogy az 
általános gazdasági viszonyok 
mialt a gyártási összeget minde­
nütt leszorították. Így azután, 
ahol eddig háromszáz statisztát 
alkalmaztak, be kell érnie a rende­
zőnek 250-nel, esetleg 200-zal. Te­
kintettel azonban a statiszták szo­
morú helyzetére, igyekezni fognak 
nagyobb személyzettel dolgozni 
A statiszták képviselői közül töb­
ben élesen felszólaltak a százezer­
dolláros sztárgázsik ellen és azt 
javasolták, hogy a nagycsillagok 
fizetését kell egy kicsit redukálni. 
Az egyik filmvezér erre csendesen 
megjegyezte:

— Már megtörtént!
A hollywoodi hatóságok elha­

tározták, hogy állandóan napiren­
den tartják a húszezer statiszta 
ügyét.

szavalat és különböző sport-mutatvá­
nyok szerepelnek. A legérdeekesebb- 
nek a sports lakosztály tornamutatvá­
nyai ígérkeznek. Fiuk és lányok tor 
naosapala végez különféle érdekes 
gyakorlatokat.

Az előadás teljesen újszerű lesz. 
márcsak azért is, mert magyar egyesü­
letek eddig még nem foglalkoztak a 
rendszeres test edzés .--cl is. Az előadás 
jövedelmét uj tornaszerek vásárlására 
forditjiUt,

Az »Iglói diákok« Bácspetrovo- 
szelón. Az Ipartestület műkedvelő 
gárdája saját helyiségében husvót 
első napján este 8 órai kezdettel 
tánccal egybekötött műkedvelő 
előadást rendez, mely alkalommal 
az »Iglói diákok« cimü négy fel- 
vonásos dalos népszínmű kerül be­
mutatásra a következő szerepű z- 
tásban: Pataki János csöng, pol­
gármester — Szebellédi János, Pa­
li a fia — Szebellédi István, Tir- 
csák Todor tanár — Gyenes Péter, 
Évike a leánya — Pecsenka Bözsi­
ke, az igazgató — Mucsi Dezső, 
Kern, a latin nyelv tanára — Gut- 
wein Ferenc, Kostrapszki a logika 
tanára — Kiss Ferenc, Holeci Pis­
ta — Kocsis Sándor, Kudelka To­
mi diák — Doroci Vilmos, S/.idor 
Ákos diák — Altmnnn János, Si- 
mok Gergely pedellus — Kozma 
Lajos, Odrabina János a kék go­
lyó csapiárosa — Varga Imre, csa­
poslegény — Balassa Mihály, I. 
diák — Szirák József, bakter — 
Gut wein Ferenc. — A katolikus if­
júság a Legényegylet dísztermé­
ben husvót hétfőjén este 8 órai 
kezdettel 10, 8, 6 és 3 dináros hely­
árak mellett az »Uri szokások« ci­
mü háromfelvonásos ncp:zinmii- 
vei adja elő dalokkal és táncok­
kal. Mindkét előadás iránt nagy az 
érdeklődés.

*

Saljapin
*
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NFKPOT.OG FJODOR SALJA- 
PINRÖL

Még huzza terhét hajósnép a Volgán, 
S felzug »Ej uhnyem• az eget bc-

ltöltve,
De, kinek hangja legmesszebb hal­

latszott,
Fjodor Saljapin elnémult örökre

FANYAR TÖmÁS.

*
Könyörtelenül behajtják a holly­

woodi sztárok adótartozását. 
Washingtonból jelentik: Az ameri­
kai legfőbb adóhatóság utasította 
a hollywoodi adófelügyelőséget, 
hogy irgalmatlanul hajtsa be a hi­
res filmsztárok adóhátralékait, 
amelyek 250.000 dollárra szaporod 
tak fel. A végső határidő június 
13-a, de az utasítás megengedi, 
hogy a filmsztárok levonhassák 
adó alá eső jövedelmükből a hi­
vatásukkal járó költségeket. — 
Charles Laughton áll a névsor élén 
104.000 dollár hátralékkal, utána 
következik Marlene Dietrich, aki 
52.000 dollárral tartozik és har­
madik a sorban Adolf Mcnjou 30 
ezer dollár lottózással.

--------------- ***—----------

Erő és szépség
Érdekesnek ígérkezik a nouiszádi Református 

Olvasókör népszerű sportelőadása
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A purgerek
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Zagreb dédelgetett futfca'lcsap.ota 
ritka vendég nálunk. Nem is csoda 
mert a Gragyanszki ma európai vi 
szonylatban is márkás csapa! és bő­
velkedik a meghívásukban. Hogy egy 
éven belül immár másodszor fogadják 
el a novisz'di egyesületek meghívá­
sát, az annak a jele, hogy a zagreb 
vendégek jól érzik magukat miiünk, no 
meg azután egy-két novöa <H hcfo 
lyásos vezető sportembernek baráti 
kapcsolatai is vannak a purgorek ve­
zetőivel.

A rnu'.i évben közvetlenül a bajnok- 
■ság megnyerése után jártak nálunk és 
bár a Vojvwl'nától 1:0 arinyu veresé 
got szenvedtek, nein lehet azt monda­
ni, hogy cső Adást okoz'ak volna, sőt! 
A Gragyanszki •)’tókosai Fon korrek­
tül viselkedtek, bár a vereség igen kel­
lemetlenül érintette a csapatot akkor.

Most talán még vonzóbb csemege a 
futballínyenceknek a Gragvanszki. nem-

Noviszádon
csak mert a legutóbbi országos váló 
gátolnák ß játékost adott, hanem' mer 
mindenki tudja, hogy a purgerek „spó 
rolnak“ a Vojvodinára. Nagyon szeret 
nők a noviszádi közönségnek megmu­
tatni, hogy a múlt évi vereség csak 
amolyan véletlen volt. Ezért a purge- 
rek teljes csapatukat hozzák Novisz d- 
ra. Az összeállításukat igazin felesle­
ges volna itt közölni, hbz-n minden 
futballismerd kívülről tudja.

Az csak természetes, bogy úgy a 
NAK, mint a Vovodina minden szám 
ha jöhető játékosát mozgósítja.

Az idő kedvező, mert mindkét na­
pon nagyáramú játék várható és ilyen 
kor a hűvös idő jobb, még az izgu.ó 
nézők szempontjából is.

De legyen bármilyen idő is. a Gra- 
gyanszki két vendégszereplése bízó 
nyosan rekord számú közönség előtt 
fog lezajlani.

RSvid spotlfiiteS
Vncárnrp Eudrpcsteen játrzik a Beo 

grádi Sport Klub, ellenfele az Újpest 
együttese lesz. A két csapat stílusa 
majdnem azonos és dacára, hogy az 
Újpest otthon lép pályára, a Bu'Kköny 
pyon megeiepetést csin'Ihat. kü’.önö 
Fen ha a lilák könnyű győzelemre szá­
mítanak. A két csapat összeáll;tása ez 
.lesz: Újpest: Sz klai, Futó, Joos. Se- 
vés, Szűcs, Szn'ai, Kocsis, Pusz'ai, 
Zm-gellér, Kállai, Vince. — B. S. K.: 
Pohár, Stojilkovics. Duhic, Lcchnor. 
■Slevovics, Krezsevics, Giisovics, Vu- 
tad'novics, Marjanovics, Toma.sevics 
Podhrads-ki.

Meggyőző eredménnyel mutrtkozott 
be a Ferencváros Németországban!!
4:0ra győzni Mannheimben az ottan' 
Rasonspielerek ellen nem k's teljesít- 
»lény. Igaz H'da és Korányi legjobti 
formájúiéban tündököltek. A c.atár 
sorban, némi meglepetésre, Kemény 
volt a legjobb ember. A mérkőzésnek 
két könnyebb sérültje is van: Sáros! 
és Polgár. A gólokat Kemény, Sárosi 
(2i és Toldi lőtték.

Az N. F. K. hivatalos hirei. Vasár 
nap az első csapat bajnoki mérkőzést 
játszik a Karagyorgye-pályán. Reggel 
7 órakor a következő játékosok tar 
tozr.ok az öltözőben meemlenni: Hor- 
vát II, Buzgó, Zehorai. Valenz. Z-r!bnr. 
Stojsics Acs, Erdős, Au.gus.ztm, Grules 
Pörgő, Bauer.

A NAK tvvctrtos hírei. f«npa,"'esze 
állítások a húsvéti ünnepekre. Vasár­
nap délután 1 őrakor az ifjúsági csa­
patunk játsz’k a Vojvodina ellen a 
•köveik''ző összeállít'sban: Lukács.
Horváth, Piukovics, Fehér, Vinni. Bo­
ros, Német, Tikm.Ver. Molnár. Schnei­
der. Mathe>z. Kolárszki és Csillag. — 
fl órakor a Grndjanszki ellen: Sovén. 
fiz'lágyi. T.ereh, Iliász, Thurzó. Kolrha, 
FranJc. Bemetrr, Longt'ver, Máték, Ko 
vács, Viáncr és Jovanovics. Kérjük a 
Fövetkező pénztárosokat és rendező­
ket 1 órára a pályán mege'enni- Ven- 
gr:n. Palkó, Werner, Wágncr, Götlel, 
Szukms. Klampfer. Kühl, Ihmelsbach. 
Klemm Károly és Balia. — Hétfőn dél­
után 2 órakor előmérkőz's az Istra el­
len a kővetkező összeállitáshan; Kis II. 
Szilágyi Bol» k, IAihián, Karó, Jóvá- 
*iev>s. Ktirunci, Kis I., Tome-ámji. Ka-

1 HPBÓiHBPfíESIH
agy h tk znamint »a.érnap egy szó t- dinár, NAGY BETŰS F- dinar. 
A c'kisebo apróhirdetés na 12 - dinár Hirdetéseit a másnapi 'apra de min 
3 óráig, síomnton dé» 12 óláig ve rünK lel. A hirdetés, adó a hi.detöfelet terhelt

VÁROSI MOZI - gUBOTICA
Csütörtöktől, tipr. 14 -töt Parádés tins véti műsor,

A filmszezőn legnagyobb eseménye:

Az esnapuri király tigris
Az ősi indiai kultúra bemutatása. Lélegzetelállító harcok és a keleti fényűzés csúcspontja

AZ ESNAPuRl ItlMALYTlGRlü

A HINDU SÍREMLÉK
című nagysikert!, felejthetetlen némafilm monumentális, uj hangosfilmváítozata - A főszerepekben:
, j jasa, Kitty Jantxen, t ritx v. Donjen, Gustav Diessl, 1 áeo hingen

— A MISZTIKUS INDIA SZENZÁCIÓI —
, „„vám áldozatok ár.in tudtuk Beograd után Szuhoticán játszani. A esnapuri
hiráhnlitrU Ä Ä Idet* maradhat Szabottétn. ezért ajínlatas legychröl elő. 

7 ® vételben jrondoskodn .
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nba. Kovács, Molnár. Tikmájer és 
Csillag. A hétfői pénztárosok és rende­
zők majd vasárnap a pályám lesznek 
megjelölve. — A Sportkapiti’ny.

Asztali tenisz. Vasárnap dé'után ket­
tős asztali ten'.z rrérk"'Z-'s lesz a no 
visz Ji Katolikus Kör Dudarszka ucca: 
helyiségében.Délután 5 órakor a vrb.’t- 
:-z; Keresztesek mérkőznek a Katoli­
kus Kör vegyescsapata ellen, utána 
ülőkor a zagrebi Gragyanszki—Kato­
likus Kör főmérkfzés kerül lejátszásra 
Az érdekesnek ígérkező versenyen ér­
deklődőket sz vc-cn iát a rendező-ég.

Ali a helyzet jelenleg a világbaj­
noki fronton? Nyolc meccsel kez­
dődik a világbajnokság. 1. Fran­
ciaország—Belgium. 2. Brazília— 
Lengyelország. 3. Olaszország— 
Csehszlovákia, vagy Bulgária (áp 
rilis 24). 5. Magyarország—USA,
vagy Holland-india (május 29. Rot­
terdam). 6. Németország—Portu­
gália, vagy Svájc (május 1. Milá­
nó). 7. Közép-Amerika—Románia. 
(Ebben a csoportban játszik Ar­
gentina, ha véletlenül jönne. Kö- 
zcp-Amerikával játszana selejtezőt 
és a győztes játszana Romániá­
val). 8. Svédország ellenfél nélkül 
jut tovább, miután Ausztria önál­
lósága megszűnt.

Lettország nem akar ellentéte­
ket — mondotta a lett futball ve­
zére, Redlich őrnagy — és nem 
szorgalmazza, hogy Lettország el­
foglalja Ausztria helyét a világ- 
bajnokság lG-os döntőjében. Lett­
ország ugyanis a világbajnoki se­
lejtezők során csak 2.1-re kapott1 
ki Becsben az osztrák válogatot­
tól és ezért az önálló Ausztria 
megszűntével felmerült az a terv, 
hogy Lettország lép a helyébe. A 
terv azonban csak terv maradt.

Olaszország nagyon készül Pá­
rizsba. A világbajnokságra kijelölt 
válogatott keret május másodikán ' 
táborba száll Cuenoban. Ez a vá- ; 
roska Picmonteban van. Cuenot 
csak egyszer hagyják el a párizsi 
start előtt, május 22-én. amikor 
barátságos válogatott mérkőzést 
játszanak Rómában Jugoszláviával.

krém haszná’ata azonnal felír ssiti arcbőrét és ellávolitfa a 
ráncokat. — Kénen ismerte őt!

m Főképviselet Jugoszlávia részete
I „SÄNA” K.3., Beograd, Lisínskog ul br. 6. Telefon 92 039

———w WEBS

reg ma is bcnnyclibes és jobb állási nyer
aki mérlegképes könyvelővé képezteti ki magát Tanulni szán­
dékozók kérjenek prospektust:
BORBÉLY LAJOS könyvszakértőtől, Noviszád, Póstafiók 75 
Lakás: Fruskogorszki put 14. (Strand ut)

ELADÓ
Modern uj h z eladó, meiy áll: 8 

szobás lakásból, belépővel, lakható 
előszobával, fürdőszobával és teljes 
komforttal és külön 1 szoba-konyhás 
lakásból. Gcneraia Petra Bige u. 82, 
Noviszád. 2170

Uj cscládi ház az orosz temetőnél lé­
vő uj uccuban eladó. Érdeklődni a L-cht 
trafikban. 2821

Cső ádi ház szabadkézből azonnal el­
adó. Ezlikara Novaka Iladonicsa 5. sz 
Brezovszki szanatóriumnál. 2841

TEHERAUTÓ 2 tonnás, szivógáz és 
benzin üzemű, jó állapotban eladó 
Üzemben megtekinthető Nagy Lajos 
borkereskedőnél, Sztáribccsej, Vilson 
,1 ßO. 23(8

1|—',»„o 11
Több egy szobás konyhás lak.e ki­

adó. Kraljov'csa Marka 5.

Kcrliec noviszádi üzleteiben prima 
uradalmi bárányhus ára 9—10.— dinár.

2ifi3
„Leica III. B." fém. képezi gép szen­

záció, vegye szakembertől. Foto Vajda 
Z*eljeznicska 32. 2PI6

Haja tényét, fia'alságát biztosítja, 
haját tkztitja. táplálja, megerősíti a 
kipróháltan kitűnő Orient Henna Sam­
pon, össze# szak üzletek ben 12 színben 
kajiható. Győződjék meg csodálatos 1 
hatásáról! Posta; szétküldés A Blum, 
^zuhonra 107 <

FŐ AZ ELÖV1GYAZATOSSACi

— Miért hord három szemüveget 
magánál?

— Az egyikkel olvasok, a másikat 
az uccán viselem, a harmadikkal ke­
resem a másik kettőt.

KERESLET
Júifikö mindenes szakácsnő azon 

r.aj felvétetik. Noviszád, Dudarszka 53. 
____________________________ 2340

Jókerbzn lévő kétkerekű gyermek- 
biciklit megvételre keres Schmidt Ga 
leva 3/a, Noviszád. 23-12

jSssaä^Säs

Uredn'ilve l sdmlnletraclf*
SxerlseestReíe *» kl»d6biwalel i

NoT'reád, Kr. Pelr* II. rFu-e,», 50

fcr.Ouitem o. isntetőseimet, hogy je 
get, Dréher-féle sört és szódavizet kí­
vánatra házhoz szállítok. A. Schweich 
er, Noviszád, Kralja Petra 11. u. íoo. 
Tel. 28—82. 2141

Teleloei 21 37. *||el 20 5» 
Felelős kiadó Aodrée Ueeett 

» «««-,- «»ti» Bleaeek Ferenc
Pietpteia — E I 611 z e l é •:

t gy hóra.......................28‘ - dinár
(kihordó útján 3o dia.)

Három hóra..................... ... (kr— dinár
I (kihordó útján 86 á n,i

Félévre.................................. 160-- dinár
(kihordó dtfán 172 din.) 

tlazt svakodnevno Meg t euft napon'i 
l’olt.éekovn raiun - Postacgekkt/imla;

Za-ueb, 46.692

Nyomatott a* Urania nyomdai műin icict es kiadóvállalat körforgógepén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra 11. (Fuloski put) 50.


